Bayerischer

Landtag

17. Wahlperiode

Anfragen zum Plenum

(Plenarsitzung vom 12. Marz 2018)

15.03.2018

mit den dazu eingegangenen Antworten der Staatsregierung

Verzeichnis der Fragenden

Abgeordnete Nummer

der Frage
Adelt, Klaus (SPD)........ccccoiiieiiiiiiiiieeeee e, 24
Aiwanger, Hubert (FREIE WAHLER) ................ 25
Aures, Inge (SPD) ...ccooiiiiiiiiiiiieiiee e 17

Prof. (Univ. Lima) Dr. Bauer, Peter (FREIE WAHLER)....27
Biedefeld, Susann (SPD).......ccccccviiiiiiiienene 1
von Brunn, Florian (SPD)
Celina, Kerstin (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)..... 2

Dr. Fahn, Hans Jurgen (FREIE WAHLER).......... 3
Gull, Martin (SPD) .....evviieiieee e 4
Dr. Herz, Leopold (FREIE WAHLER).................. 5
Kamm, Christine (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN).. 6
Knoblauch, Glnther (SPD).......ccccccceiiiiiiiieeen. 7
Kraus, Nikolaus (FREIE WAHLER)................... 28
Leiner, Ulrich (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)..... 34

Dr. Mager, Christian (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) .. 29
Meyer, Peter (FREIE WAHLER)
Mistol, Jirgen (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)...... 8
Miitze, Thomas (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)....... 33

Nummer
der Frage

Abgeordnete

Osgyan, Verena (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)......19
Petersen, Kathi (SPD)
Prof. Dr. Piazolo, Michael (FREIE WAHLER) ... 21
Rinderspacher, Markus (SPD)
Ritter, Florian (SPD)
Dr. Runge, Martin (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)....11

Sengl, Gisela (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)..... 30
Sonnenholzner, Kathrin (SPD).........ccccccieeee... 35
Stamm, Claudia (fraktionslos) ..........c.ccccceeeeeeen. 12
Streibl, Florian (FREIE WAHLER)..................... 26
Strobl, Reinhold (SPD) ........ccooiiiiieiieiieiieeees 31

Stiimpfig, Martin (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)......22

Waldmann, Ruth (SPD)......cccccviiiieiiiiieeeen. 23
Weikert, Angelika (SPD).......ccccooieeiiiiiieien. 13
Woerlein, Herbert (SPD) .......cccoccoveiiiiieeiieen. 32
Zacharias, Isabell (SPD) ........ccocceeiiiiieeiiiieeene 14
Zierer, Benno (FREIE WAHLER) ...................... 15

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle
Sitzungstbersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen zur Verfiigung.

Drucksache 1 7/21 1 80



Drucksache 17/21180 Bayerischer Landtag

17. Wahlperiode Seite Il

Verzeichnis der Fragen nach Geschaftsbereichen der Staatsregierung

Geschiftsbereich des Staatsministeriums
des Innern, fiir Bau und Verkehr

Biedefeld, Susann (SPD)
Fordermittel fiir Feuerwehren ....................... 1

Celina, Kerstin (BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)
Geplantes Design-Hotel in Volkach .............. 2

Dr. Fahn, Hans Jiirgen (FREIE WAHLER)
Ziel- und Quellverkehr in Stadtpro-
ZelteN ..o 2

Gdll, Martin (SPD)
Neubau der Polizeiinspektion Dachau.......... 3

Dr. Herz, Leopold (FREIE WAHLER)
Besoldung von Birgermeisterinnen
und Blrgermeistern..........ccccvvvvvvvvevevevnnnnnnnnns 4

Kamm, Christine (BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)
Abschiebung aus einer Forderschule
fur Kinder und Jugendliche .......................... 4

Knoblauch, Ginther (SPD)
Ausbau der BundesstralRe 20: Teil-
stlick zwischen den Weilern Moos und
Knappen (Gemeindegebiet Stadt Titt-
moning, Lkrs. Traunstein) ...........cccccceeeenn. 5

Mistol, Jurgen (BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)
Digitalfunkgerate im Freistaat Bayern........... 6

Rinderspacher, Markus (SPD)
Straftaten im Bereich der Sprenstoff-
kriminalitat.........cccoceveee i, 6

Ritter, Florian (SPD)
Zusammenarbeit der bayerischen Be-
hérden mit dem Bundesamt fur Ver-
fassungsschutz und Terrorismus-
bekdmpfung ..o 7

Dr. Runge, Martin (BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)
B1-Zertifizierung bei Geduldeten im
Rahmen der Ausbildungsgenehmigung....... 8

Stamm, Claudia (fraktionslos)
Kirchenasyl in Bayern............cccccccvvvvveeenen. 9

Weikert, Angelika (SPD)
Nachzug von Zweitfrauen im Zuge des
Familiennachzugs zu Fllchtlingen ............... 9

Zacharias, Isabell (SPD)
Sanierungsarbeiten A92...........oeeccciiieeenn. 10

Zierer, Benno (FREIE WAHLER)
Sprengstoffsuchgerate am Flughafen
MUNCheN.......eee e 11

Geschaftsbereich des Staatsministeriums
der Justiz

von Brunn, Florian (SPD)
Mietpreisbremse: Wie wichtig ist der
Staatsregierung der Schutz von
Mieterinnen und Mietern?............cccceeeen. 12

Geschaftsbereich des Staatsministeriums
fur Bildung und Kultus, Wissenschaft und
Kunst

Aures, Inge (SPD)
Schulgeld an Berufsfachschulen fir
Sozialpflege .........cceveiiiiii 13

Meyer, Peter (FREIE WAHLER)
Internetzugang an Bayerns Schulen.......... 13

Osgyan, Verena (BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)
Open Access in der bayerischen
Wissenschaftslandschaft............................ 14

Petersen, Kathi (SPD)
Praxisbegleitstunden in der Kranken-
pflegeausbildung ...........ccoooiiiiiiiiii. 15



Seite Il

Bayerischer Landtag. Wahlperiode

Drucksache 17/21180

Prof. Dr. Piazolo, Michael (FREIE
WAHLER)
Online-Wahlen an Bayerns Hoch-
SChUIBN ...t 16

Stlimpfig, Martin (BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)
Systembetreuung an Schulen..................... 18

Waldmann, Ruth (SPD)
Verfassungstreueverfahren bei Lehr-
amtskandidatinnen und -kanditaten............. 18

Geschiftsbereich des Staatsministeriums
der Finanzen, fiir Landesentwicklung und
Heimat

Adelt, Klaus (SPD)
Fragen zum dritten Jahrestag zum
Startschuss der Behérdenver-
lagerungen in Bayern...........cccccooiiiinnenn. 20

Aiwanger, Hubert (FREIE WAHLER)
Netzausbau in Bayern..........ccccccoceeeeiineenn. 20

Streibl, Florian (FREIE WAHLER)
Beforderungen ..........ccooecvvveeeieiiieiciiieee, 21

Geschiftsbereich des Staatsministeriums
fir Umwelt und Verbraucherschutz

Prof. (Univ. Lima) Dr. Bauer, Peter (FREIE
WAHLER)
Mulldeponie Cronheim ...........cccoeeeeennnnenn. 22

Kraus, Nikolaus (FREIE WAHLER)
Drittes Wolfspaar in Bayern ........................ 22

Dr. Magerl, Christian (BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)
Naturschutzwacht in Bayern ...................... 23

Geschiftsbereich des Staatsministeriums
fur Ernahrung, Landwirtschaft und
Forsten

Sengl, Gisela (BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)
Gelbschalen zur Ermittlung von
Schadlingsbefall ..........ccccoooiiiiin, 24

Strobl, Reinhold (SPD)
Wasserberater...........coovviiieiiiiiiiiiieeeee. 24

Woerlein, Herbert (SPD)
Fischotter in Bayern ............ccccoovvvvevenenen. 25

Geschaftsbereich des Staatsministeriums
fur Arbeit und Soziales, Familie und
Integration

Miitze, Thomas (BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)
Einheitliche Regelung fir ver-
kaufsoffene Sonntage .........c...ccoeecvvveeeen.n. 27

Geschaftsbereich des Staatsministeriums
fiir Gesundheit und Pflege

Leiner, Ulrich (BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)
Vorhalten von Kurzzeitpflegeplatzen
fordern ... 28

Sonnenholzner, Kathrin (SPD)
Generalistische Pflegeausbildung.............. 29






Drucksache 17/21180 Bayerischer Landtag 17. Wahlperiode Seite 1

Geschaftsbereich des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

1.

Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Foérdertopfe (Haushaltstitel)
Susann unterstiitzen Kommunen bei UmbaumafRnahmen (Umkleiderdume, Sanitaran-
Biedefeld lagen etc.) von Feuerwehrhdusern, damit auch Frauen Feuerwehrdienst leis-
(SPD) ten koénnen, aus welchen Foérdertdpfen (Haushaltstitel) werden dringend not-

wendige energetische Sanierungen und Umbauarbeiten (Dachausbau fir
Feuerwehrschulungsraum) von Dorfhausern (Gemeinschaftshausern der Ver-
eine) bezuschusst und unter welchen konkreten Kriterien?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Die Staatsregierung unterstiitzt die Gemeinden bei der Erflllung ihrer Pflichtaufgabe, einen wirk-
samen abwehrenden Brandschutz und eine ausreichende technische Hilfeleistung sicherzustellen
und hierzu gemeindliche Feuerwehren aufzustellen, auszurlsten und zu unterhalten, u. a. mit staat-
lichen Zuwendungen fur die Beschaffung von Feuerwehrfahrzeugen und -geraten sowie fir den
Bau von Feuerwehrgeratehdusern. Nach Nrn. 2.1 und 2.2 der Richtlinien fir Zuwendungen des
Freistaates Bayern zur Férderung des kommunalen Feuerwehrwesens (Feuerwehr-Zuwendungs-
richtlinien — FwZR) wird die Schaffung notwendiger Stellplatze durch

— Neubau und Erweiterungen von Feuerwehrgeratehausern und Feuerwachen,

— Einrichtung von Feuerwehrgeratehdusern und Feuerwachen in ein zu diesem Zweck er-
worbenes bzw. bereits im Eigentum der Gemeinde stehendes Gebaude sowie

— Ersatz von baulich nicht den Unfallverhitungsvorschriften entsprechenden Stellplatzen
durch neu errichtete Stellplatze

gefordert. Eine Fdrderung von bloRen Sanierungs- und Umbaumalnahmen an Feuerwehrgera-
tehdusern sehen die Feuerwehr-Zuwendungsrichtlinien nicht vor.

Die Forderung von Feuerwehrgeratehdusern erfolgt aus dem Einzelplan 03A, Kap. 03 23 Tit. 883 02
(Zuweisungen an Gemeinden und Gemeindeverbande zur Férderung von Feuerwehrgeratehausern).

Fir die staatliche Feuerwehrférderung insgesamt (also fiir Feuerwehrgeratehauser sowie Fahrzeu-
ge und Gerate) wurden im Jahr 2017 rund 51,6 Mio. Euro ausbezahlt. Dies sind tber 18 Mio. Euro
und damit etwa 54 Prozent mehr als im Vorjahr. Die erheblichen Verbesserungen bei der Feuer-
wehrférderung in den letzten Jahren werden jetzt immer starker sichtbar.

Die energetische Sanierung der genannten Anlagen fordert dagegen weder die Wohnraumforde-
rung noch die Stadtebauférderung. Das Kommunalinvestitionsprogramm (KIP) hatte u. a. die ener-
getische Sanierung kommunaler Gebaude zum Gegenstand. Der Bund hatte ein Sondervermdégen
-LKommunalinvestitionsférderungsfonds® in Hohe von 3,5 Mrd. Euro (Anteil Bayern 289,24 Mio. Eu-
ro) zur Férderung von Investitionen finanzschwacher Gemeinden und Gemeindeverbande in den
Jahren 2015 bis 2018 eingerichtet. Das gegenwartig laufende sog. Kommunalinvestitionsprogramm
Schulinfrastruktur (KIP-S) befasst sich nur mit Schulgebauden. Auch im Rahmen der Dorferneue-
rung kénnen Gebaude oder Teile davon, die den Zwecken der Feuerwehr dienen (Pflichtaufgabe
der Gemeinden), nicht geférdert werden.
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2. Abgeordnete Nachdem das Landratsamt Kitzingen dem Neubau eines Hotels am Mainufer
Kerstin im Hochwasserbereich in Volkach mit dem Vorbescheid vom 26.09.2017 zu-
Celina gestimmt hat, frage ich die Staatsregierung, auf welches Grundstick bzw.
(BUNDNIS Grundstucke sich der Bauantrag, der Beschluss des Stadtrats Volkach am
90/DIE GRU- 18.09.2017 und der Vorbescheid beziehen (bitte mit Angabe der Flurnum-
NEN) mern), ob die ausgewiesene Flache fiir den Hotelbau unter Einbeziehung aller

bestehenden Bauvorschriften, z. B. Abstandsflachen, Ausgleichsflachen fiir
Hochwasser und Naturschutz, Parkplatzen und Zugangswegen, ausreichend
ist und ob all diese Flachen auf der Volkacher Gemarkung bereitgestellt wer-
den missen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

In dem am 08.09.2017 bei der Verwaltungsgemeinschaft Volkach eingereichten Bauantrag und im
Beschluss des Stadtrats der Stadt Volkach vom 18.09.2017 ist als Vorhabensgrundstick das
Grundstick FI.Nr. 1958/6 der Gemarkung Volkach angegeben. Aus den Antragsunterlagen geht je-
doch hervor, dass das Vorhaben neben dem Grundstiick FI.Nr. 1958/6 auch auf einem Teilbereich
des Grundstlicks FI.Nr. 2200 der Gemarkung Volkach angesiedelt werden soll.

Dies hat der Bauherr im Verfahren gegeniiber dem Landratsamt Kitzingen auch unter Vorlage eines
entsprechenden Lageplans klargestellt. Im Vorbescheid vom 26.09.2017 werden beide Grundsti-
cke genannt, unter Bezugnahme auf die eingereichten Unterlagen einschlieRlich des Lageplans.

Hinsichtlich der fur das Vorhaben darlUber hinaus ggf. bendtigten Flachen liegen der Staatsregie-
rung keine Detailplanungen des Bauherrn vor. Es ist noch nicht bekannt, auf welchen Flachen der
naturschutzrechtliche Ausgleich und die wasserrechtliche Retentionsflache nachgewiesen werden
sollen. Gleiches trifft fur die Zugangswege und Parkflachen zu. Zu Letzteren hatte der Bauherr im
Verfahren mitgeteilt, diese moglichst unterhalb des Stiitzengeschosses unterbringen zu wollen. Die
Abstandsflachen wirden aller Voraussicht nach auf den o. g. Grundstiicken FI.Nrn. 1958/6 und
FI.Nr. 2200 und dem unmittelbar angrenzenden Grundsttick FI.Nr. 1958/7 der Gemarkung Volkach
zum Liegen kommen. Der wasserrechtliche Ausgleich wird Ublicherweise in derselben Stauhaltung
(hier Staustufe Volkach mainaufwarts bis Staustufe Wipfeld) verlangt. Beim naturschutzrechtlichen
Ausgleich ist zu differenzieren, nach welcher Rechtsgrundlage er zu leisten ist. Findet die natur-
schutzrechtliche Eingriffsregelung Anwendung, kann die Kompensation auch an anderer Stelle in-
nerhalb desselben Naturraums erfolgen. Sollten nach dem Artenschutzrecht MalRnahmen zur dau-
erhaften Sicherung der 6kologischen Funktion notwendig sein, missen diese am betroffenen Be-
stand der geschutzten Arten ansetzen; sie weisen damit regelmafilig eine gewisse ortliche Nahe
zum Ort des Eingriffs auf. Es bleibt abzuwarten, welche Flachen der Antragsteller fir den Ausgleich
benennt.

3. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist der innerértliche Ziel- und Quellver-
Dr. Hans Jur- kehr in Stadtprozelten (bitte in absoluten Zahlen und in Prozentzahlen, unter
gen Angabe der jeweiligen Zahlstelle und der Zahlzeiten), der im September 2016
Fahn durch das Staatliche Bauamt Aschaffenburg im Rahmen einer Verkehrsbefra-
(FREIE WAH- gung ermittelt wurde und welche Ergebnisse brachte eine diesbezlgliche Ver-
LER) kehrskonferenz im Sudspessart im Hinblick auf die Verkehrsstréome in Stadt-

prozelten?
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Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Das Staatliche Bauamt Aschaffenburg hat fir den Sidspessart eine Verkehrserhebung im Jahr
2016 durchgefuhrt. In der Verkehrserhebung liefern die Videozahlistelle ,KP4“ (Stadtmitte Stadtpro-
zelten [Einmindung ,kleine Steig“ in die Hauptstral3e]) sowie die Befragungsstellen ,QS4“ (westlich
Stadtprozelten) und ,QS5" (6stlich Stadtprozelten) die Verkehrszahlen fir die Stadt Stadtprozelten.
Die Videoverkehrszahlung am ,KP4“ erfolgte tber 24 Stunden am 27.09.2016 und Uber sieben Ta-
ge ab dem 23.09.2016, als Knotenpunktsarmzahlung mittels Seitenradargerat. Die Befragungen an
den Stellen ,QS4“ und ,QS5" erfolgten am 20.10.2016 von 07.00 Uhr bis 09.00 Uhr und von 15.00
Uhr bis 19:.0 Uhr.

Fir den innerortlichen Quell-Ziel-Verkehr in Stadtprozelten wurden folgende Ergebnisse ermittelt:

Fahrtrichtung Wertheim — Miltenberg:

Durchgangsverkehr: 76 Prozent (838 Kfz im Erhebungszeitraum)
Ziel- und Quellverkehr: 24 Prozent (271 Kfz im Erhebungszeitraum)

Fahrtrichtung Miltenberg — Wertheim:

Durchgangsverkehr: 70 Prozent (680 Kfz im Erhebungszeitraum)
Ziel- und Quellverkehr: 30 Prozent (316 Kfz im Erhebungszeitraum.

Die Ergebnisse der Erhebung wurden dem ,Arbeitskreis Stidspessartbriicke“ im Jahr 2017 vorge-
stellt.

Dariiber hinaus ist keine spezielle ,Verkehrskonferenz im Sldspessart” bekannt.

4. Abgeordneter Da auch nach Jahren der Vorplanung, einen Ersatzbau fiur das marode Poli-
Martin zeidienstgebdude am John-F.-Kennedy-Platz neben der Bereitschaftspolizei
Giill auf dem Gelande der Bereitschaftspolizei Dachau zu errichten, im Bauamt der
(SPD) Grolien Kreisstadt Dachau immer noch kein Bauantrag des Staatlichen Bau-

amts Freising eingegangen ist, frage ich die Staatsregierung, wann endlich mit
dem Bauantrag konkret gerechnet werden kann, welche Schwierigkeiten dem
Bauvorhaben ggf. noch entgegenstehen (etwa die Belange von Naturschutz,
Denkmalschutz, Altlasten, Verkehr und Immissionsschutz) und wann die erfor-
derlichen Mittel im Staatshaushalt eingestellt werden?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Die BaumalRnahme ,Neubau der Polizeiinspektion Dachau” befindet sich auf einem guten Weg.

Das Vorhaben unterliegt als staatliche HochbaumafRnahme der bauaufsichtlichen Zustimmung nach
Art. 73 Bayerische Bauordnung (BayBO). Zustimmungsbehdrde ist die Regierung von Oberbayern.
Ein Bauantrag fur eine Baugenehmigung, wie ihn vergleichsweise ein privater Bauherr stellt, wird
dadurch ersetzt. Zur Schaffung von Baurecht ist vorab ein vorhabenbezogener Bebauungsplan er-
forderlich und in Vorbereitung. Die Belange von Naturschutz, Denkmalschutz, Altlasten, Verkehr
und Immissionsschutz sind vorgeklart. Der Aufstellungsbeschluss der Stadt Dachau soll noch vor
der Sommerpause 2018 erfolgen.
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Zeitgleich mit der Erarbeitung der Unterlagen fiir den Bebauungsplan erstellt das Staatliche Bauamt
Freising die Unterlagen fur die Haushaltsunterlage-Bau (Entwurfsplanung mit Kostenberechnung).
Die Planungen sind weit fortgeschritten, sodass sie dem Ausschuss fir Staatshaushalt und Finanz-
fragen voraussichtlich im Juli 2018 zur Genehmigung vorgelegt werden kénnen.

Die firr die Planung erforderlichen Haushaltsmittel stehen im Doppelhaushalt 2017/2018 zur Verfi-

gung; Mittel fir die Baudurchfiihrung im Doppelhaushalt 2019/2020 stehen unter dem Vorbehalt
kiunftiger Haushaltsverhandlungen.

5. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, ist es richtig, dass bayerische Blirgermeisterin-
Dr. Leopold nen und Blrgermeister im Vergleich zu anderen Bundeslandern wesentlich
Herz schlechter verdienen (falls bekannt, bitte Auflistung der anderen Bundeslan-
(FREIE WAH- der), ist daran gedacht die Besoldungsstruktur grundsatzlich anzupassen (bei-
LER) spielsweise an die Einstufungen in Baden-Wirttemberg und speziell fir die

GroRenklasse bis 10.000 Einwohner) und wenn ja, wie ist diese vorgesehen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Es ist nicht richtig, dass bayerische berufsmaRige Erste Biirgermeisterinnen und Blrgermeister im
Vergleich zu anderen Landern generell wesentlich schlechter verdienen.

Ein direkter Vergleich ist nicht ohne weiteres mdglich, weil es nur in Bayern eine Unterscheidung
zwischen verschiedenen Gemeindeklassen (kreisangehorige bzw. kreisfreie Gemeinden und GrolRe
Kreisstadte) gibt und weil die GrdlRenklassen (Einwohnerzahlen) nicht bundesweit einheitlich gere-
gelt sind.

In Gegenuberstellung mit anderen Landern sind die berufsmaRigen Ersten Burgermeisterinnen und
Bilrgermeister in Bayern in der Regel besoldungsrechtlich besser eingestuft, zumindest aber
gleichwertig. Eine hohere besoldungsrechtliche Einstufung ist vor allem in den Gemeinden der klei-
nen GréRenklassen in Baden-Wurttemberg gegeben.

Seitens der Staatsregierung ist derzeit nicht an eine Gesetzesinitiative mit dem Ziel einer Anderung
der Besoldungsstruktur fur bayerische Blirgermeisterinnen und Birgermeister gedacht.

Die geltende Besoldungsstruktur ist 2012 zusammen mit weiteren Regelungen insbesondere zur
Versorgung und zum Nebentatigkeitsrecht festgelegt worden. Die Besoldungsstruktur erscheint
derzeit weiterhin angemessen und sachgerecht.

6. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, trifft es zu, dass am 30.01.2018 aus einer
Christine Schulklasse des Blindeninstituts Rlckersdorf eine Schilerin abgeschoben
Kamm wurde (die Grinde bitte benennen), warum sieht die Staatsregierung von Ab-
(BUNDNIS schiebungen von Menschen mit Behinderung und aus Schulklassen nicht ab?
90/DIE GRU-

NEN)
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Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Es trifft zu, dass am 30.01.2018 eine kosovarische Schilerin mit ihrer Familie in den Kosovo abge-
schoben wurde. lhre zeitweise Unterbringung und Beschulung im Blindeninstitut Ruckersdorf war
den zustandigen Behorden weder bekannt noch von ihnen genehmigt. Sie begriindete auch kein
Abschiebungshindernis. Die Auslanderbehdérde war zur Abschiebung gesetzlich verpflichtet, weil
das zustandige Bundesamt fiir Migration und Flichtlinge im Asylverfahren zielstaatsbezogene Ab-
schiebungshindernisse oder Abschiebungsverbote flir einzelne Familienmitglieder nicht festgestellt
hatte und qualifizierte arztliche Atteste vorlagen, die die Reisefahigkeit aller Familienmitglieder be-
statigten. Die arztliche Versorgung der Familienmitglieder im Kosovo ist ausreichend sichergestellt.
Der Familie wurden Uber die Zentralstelle fir Informationsvermittlung zur Rickkehrkehrférderung
Kontaktdaten von Kliniken, Einrichtungen und Arzten fiir die Weiterbehandlung im Kosovo zur Ver-
fugung gestellt.

7. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, aus welchen Griinden wurden unter Berucksich-
Giinther tigung von Art. 14 Abs. 2 und Abs. 3 Grundgesetz (GG) bis heute keine aus-
Knoblauch reichenden Rechtsmittel seitens des Staatlichen Bauamts Traunstein fir den
(SPD) Flachenerwerb eingesetzt, um einen Ausbau des Teilstlicks zwischen den

Weilern Moos und Knappen der B 20 samt begleitendem Fahrradweg zu er-
maoglichen, wie bewertet die Staatsregierung die in Art. 14 GG geforderte Ab-
wagung zwischen Privat- und Allgemeinwohl, d. h. Grundstiickseigentiimer
versus Sicherheit der Staatsbilrgerinnen und -blrger und positive Implikatio-
nen entwickelter Fahrrad- und StralBeninfrastruktur, unter Beriicksichtigung
des Faktors potenzieller allgemeiner Belastung des Fiskus, beispielsweise
durch Grundstiickskauf oder Enteignungsklage in dieser Causa und inwiefern
unterscheidet sich die Zahl von Unféllen mit Personenschaden auf diesem
Teilstiick prozentual verglichen mit der durchschnittlichen Zahl von Unfallen
auf anderen BundesstralRen in Bayern — auf einem auf Meterlange gerundeten
Abschnitt gleicher Lange im selben Zeitraum der vergangenen Jahren?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Das Staatliche Bauamt Traunstein hat fir den fraglichen Streckenabschnitt der B 20 bisher das Ziel
eines bestandsorientierten Ausbaus mit kleinen Korrekturen im Lageplan verfolgt, um die Eingriffe
in private Flachen weitestgehend zu minimieren. Selbst fur diese ,kleine“ Lésung ist jedoch der frei-
handige Grunderwerb gescheitert. Es wird nun das Ziel verfolgt, den Abschnitt richtliniengerecht
und unter Beachtung der geltenden naturschutz- und wasserrechtlichen Rahmenbedingungen leis-
tungsfahig mit jeweils einem dreistreifigen Teilabschnitt je Fahrtrichtung auszubauen und dabei auf
der Westseite einen durchgehenden Radweg anzulegen. Hierzu wird ein Vorentwurf erstellt, fir den
anschlieend ein Planfeststellungsverfahren durchzufiihren ist, das dann mit einem vollziehbaren
Planfeststellungsbeschluss auch die Voraussetzung fir mogliche Besitzeinweisungs- und Enteig-
nungsverfahren liefert. Das Staatliche Bauamt Traunstein will das geplante Vorgehen in einer der
nachsten Stadtratssitzungen in Tittmoning erlautern.

Der fragliche Streckenabschnitt weist derzeit keine Unfallhdufungsstellen auf. In Anbetracht des
schlechten Erhaltungszustands ist jedoch in diesem Jahr eine Erneuerung der Fahrbahndecke vor-
gesehen, die im Zeitraum Juni/Juli 2018 im Rahmen einer Vollsperrung durchgefihrt werden soll.
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8. Abgeordneter Nachdem die Bundesregierung nach der Ubernahme des britischen Funkgera-
Jurgen teproduzenten Sepura Sicherheitsbedenken hinsichtlich der Anschaffung von
Mistol Digitalfunkgeraten angemeldet hat, frage ich die Staatsregierung, ob auch im
(BUNDNIS Freistaat Bayern Endgerate des Herstellers Sepura angekauft wurden, in wel-
90/DIE GRU- chem Umfang die Blaulichtorganisationen dadurch gegebenenfalls von einem
NEN) Nutzungsstopp betroffen sind und ob bereits angeschaffte Gerate nun ausge-

tauscht werden miissen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Im Freistaat Bayern wurden bei der Bayerischen Polizei sowie bei ca. der Halfte der Feuerwehren
und Rettungsdienstorganisationen nach den entsprechenden Ausschreibungsverfahren Endgerate
des Herstellers Sepura beschafft.

Bayerische Behérden und Organisationen mit Sicherheitsaufgaben (BOS) sind aufgrund der gdilti-
gen Regelungen fir die in Bayern eingesetzten Versionen der Hard- und Software nicht von einem
Nutzungsstopp betroffen.

Dementsprechend miissen die bereits angeschafften Gerate auch nicht ausgetauscht werden.

9. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie hat sich in Bayern seit 2009 die Zahl der
Markus Unféalle und Straftaten im Bereich der Sprengstoffkriminalitdt entwickelt (bitte
Rinderspacher nach Jahren, Delikten und deren Motivation aufschlisseln), bei denen die
(SPD) Rezepturen zur Herstellung des Explosivstoffes dem Internet entnommen wur-

den, welche Verletzungen bzw. Sachschaden sind dabei entstanden (bitte
nach Jahren und Sachverhalten aufschliusseln), welche konkrete MaRnahmen
ergreift der Freistaat Bayern, um gefahrlichen Sprengstoffbauanleitungen im
Internet und deren Umsetzung zu begegnen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
Nach Auskunft des Landeskriminalamts (BLKA) wurden folgende strafrechtlich relevante Verstofie
gegen das Sprengstoffgesetz registriert:

— Jahr 2009: 675 Delikte,

— Jahr2010: 832 Delikte,

— Jahr2011: 872 Delikte,

— Jahr 2012: 1.016 Delikte,

— Jahr2013: 949 Delikte,
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— Jahr2014: 889 Delikte,
— Jahr2015: 714 Delikte,
— Jahr2016: 770 Delikte.

Zu Unfallen und Straftaten im Sinne der Fragestellung (Einschrankung auf Falle, bei denen die Re-
zepturen zur Herstellung des Explosivstoffes dem Internet entnommen wurden), erfolgt hingegen
keine entsprechende Erfassung, so dass eine Beantwortung nicht méglich ist.

Grundsatzlich sind der Besitz und die Herstellung von Sprengstoffen nur mit entsprechender Ge-
nehmigung zuldssig. Das hierfur zustandige Staatsministerium fir Umwelt und Verbraucherschutz
ist Uber die Gewerbeaufsichtsdmter auch fur die Marktiberwachung von Chemikalien zustandig.

Ein weiterer Baustein, um der missbrauchlichen Verwendung von Sprengstoffen zu begegnen, ist
das Sprengstoffmonitoring, in dessen Rahmen das BLKA Meldungen der Industrie sowie des Ein-
zelhandels Uber bestimmte verdachtige Transaktionen beziiglich bestimmter Ausgangsstoffe ent-
gegennimmt, bewertet und gegebenenfalls weitere polizeiliche MalRnahmen in die Wege leitet. Das
BLKA stellt fir Bayern zudem die Kontaktstelle im Bereich des Explosiv-Grundstoff-Monitorings im
Sinne des Art. 9 der Verordnung (EU) Nr. 98/2013 des Europaischen Parlaments und des Rates
vom 15.01.2013 Uber die Vermarktung und Verwendung von Ausgangsstoffen fiir Explosivstoffe
(VO (EU) 98/2013) dar. Daruber hinaus geht die Bayerische Polizei allen Verdachtsmomenten bei
konkreten Gefahren im Zusammenhang mit der missbrauchlichen Verwendung von Sprengstoffen
oder Chemikalien nach.

Das Landesamt flir Verfassungsschutz (BayLfV) hat den gesetzlichen Auftrag, extremistische und
sonstige gegen die Verfassung gerichtete Aktivitaten von Personen und Organisationen im Inland
zu beobachten. Soweit dabei Erkenntnisse anfallen, die auf eine Gefahr der Begehung von Strafta-
ten im Bereich der Sprengstoffkriminalitat hindeuten, informiert das BayLfV im Rahmen der rechtli-
chen Maoglichkeiten die zustandigen Sicherheitsbehorden.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, auf welchen Ebenen arbeiten bayerische Si-
Florian cherheitsbehdérden mit dem &sterreichischen Bundesamt fur Verfassungs-
Ritter schutz und Terrorismusbekdmpfung (BVT) zusammen, bis zu welcher Einstu-
(SPD) fung kénnen die dabei ausgetauschten Informationen reichen und wurden

Informationen zur Identitdren Bewegung und beobachteten Burschenschaften
mit dem BVT ausgetauscht?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Fir die internationale Zusammenarbeit ist im polizeilichen Bereich das Bundeskriminalamt (BKA)
und innerhalb des Verfassungsschutzverbunds das Bundesamt fur Verfassungsschutz (BfV) zu-
stédndig. Als Zentralstellen nehmen diese Bundesbehdérden den erforderlichen Dienstverkehr mit
den zustandigen 6ffentlichen Stellen anderer Staaten wahr (§ 3 Abs. 2 Satz 1 Bundeskriminalamt-
gesetz — BKAG; § 5 Abs. 5 Satz 1 Bundesverfassungsschutzgesetz — BVerfSchG). Den Landespo-
lizeien und den Landesbehdérden fur Verfassungsschutz steht ein solcher Dienstverkehr grundséatz-
lich nur mit den Sicherheitsbehdrden angrenzender Nachbarstaaten in regionalen Angelegenheiten
offen (§ 3 Abs. 3 Satz 1 BKAG; § 5 Abs. 5 Satz 2 Nr. 2 BVerfSchG), unter bestimmten Vorausset-
zungen auch dariber hinaus, soweit dies volkervertraglich vereinbart ist. DemgemafR arbeiten die
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Bayerische Polizei und das Bayerische Landesamt fir Verfassungsschutz mit den Sicherheitsbe-
hérden der an Bayern angrenzenden Staaten anlassbezogen auf allen Ebenen zusammen. Dies
schlie3t auch das Osterreichische Bundesamt fir Verfassungsschutz und Terrorismusbekampfung
(BVT) sowie die diesem nachgeordneten Landesamter mit ein. Mit diesen finden beispielsweise re-
gelmaRig wiederkehrende Treffen auf Arbeitsebene statt, bei denen auch Informationen Uber aktu-
elle Themen — wie z. B. der Identitdren Bewegung — aus dem Aufgabenbereich des Staats- bzw.
Verfassungsschutzes ausgetauscht werden.

Zwischen der Republik Osterreich und der Bundesrepublik Deutschland existiert ein Geheim-
schutzabkommen. Bei der Ubermittlung von Informationen besteht im Hinblick auf deren Grad der
Geheimhaltung daher grundsatzlich keine Einschrankung. Der enge Austausch mit auslandischen
Sicherheitsbehdrden ist eine notwendige Konsequenz der offenen Binnengrenzen innerhalb des
Schengen-Raums und fir eine effektive Aufgabenwahrnehmung unabdingbar. Allerdings setzt die
Ubermittlung an auslandische 6ffentliche Stellen grundsétzlich voraus, dass die Ubermittlung zur
Aufgabenerfillung bzw. zur Wahrung erheblicher Sicherheitsinteressen des Empfangers erforder-
lich ist (Art. 40 Abs. 5 Satz 1 Nr. 2 Polizeiaufgabengesetz — PAG; Art. 25 Abs. 3 Nr. 2 Bayerisches
Verfassungsschutzgesetz — BayVSG). Weitere Einschrankungen der Ubermittiung kénnen sich im
Einzelfall aus Ubermittlungsverboten ergeben, etwa, wenn schutzwiirdige Interessen des Betroffe-
nen entgegenstehen (Art. 40 Abs. 5 Satz 2 PAG; Art. 27 Abs. 1 Nr. 1 BayVSG). Die konkrete Art
des Informationsaustauschs richtet sich hierbei nach den Erfordernissen des Einzelfalls, und ent-
sprechend auch die Einstufung der dabei ausgetauschten Informationen.

Abgeordneter Soll nach Ansicht der Staatsregierung bei Gestatteten bzw. Geduldeten bei der
Dr. Martin Erteilung der Ausbildungsgenehmigungen entweder zusammen mit dem durch
Runge die Berufsintegrationsklasse erworbenen Mittelschulabschluss die B1-Zertifi-
(BUNDNIS zierung automatisch testiert werden oder im Rahmen des Unterrichts die MAg-
90/DIE GRU- lichkeit bestehen, diese Prifung zusatzlich abzulegen, da dies die Sachbear-
NEN) beiterinnen und Sachbearbeiter in den Auslanderbehdérden betrachtlich entlas-

tet und sie nicht mehr entscheiden missen, ob die Deutschkenntnisse fiir eine
Ausbildung ausreichend sind?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Asylbewerberinnen bzw. -bewerber und Geduldete bendtigen fur die Aufnahme einer Berufsausbil-
dung eine Beschéaftigungserlaubnis der zustédndigen Auslanderbehoérde, soweit es sich nicht um ei-
ne rein schulische Ausbildung handelt. Ihre Erteilung steht im Ermessen der Auslanderbehorde,
soweit nicht im Fall der bestandskraftigen Ablehnung des Asylantrags ein Anspruch auf eine Aus-
bildungsduldung in Betracht kommt. Bei der Ermessensentscheidung hat die Auslanderbehérde in
dem jeweiligen Einzelfall alle ,fur® und ,gegen“ die Erteilung einer Arbeitsgenehmigung sprechen-
den Umstande im Rahmen ihrer Ermessensentscheidung gegeneinander abzuwagen. Dabei kén-
nen auch Kenntnisse der deutschen Sprache mitberiicksichtigt werden. Hierbei kommt es jedoch
nicht auf das Vorliegen eines bestimmten Zertifikats an, sondern auf die Sprachfahigkeiten der An-
tragstellerin bzw. des Antragstellers im Verhaltnis zur bisherigen Aufenthaltsdauer in Deutschland.
Ob die Deutschkenntnisse fiur die angestrebte Berufsausbildung ausreichen, muss der Ausbil-
dungsbetrieb fir sich entscheiden. Die Erteilung einer B1-Zertifizierung spielt somit fur die Erteilung
einer Erlaubnis zur Aufnahme einer Ausbildung durch die Auslanderbehdérden keine mafigebliche
Rolle.
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13.

Unabhangig davon plant das Staatsministerium fur Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst, ab
Ende des Schuljahrs 2017/2018 in den Berufsintegrationsklassen ein bereits den Schulen vorab zur
Verfugung gestelltes Zeugnismuster einzusetzen. Dies sieht fir den Lernbereich ,Spracherwerb
Deutsch® eine Notengebung auf B1-Niveau nach dem Gemeinsamen Europaischen Referenzrah-
men (GER) vor. Zudem wird im Zeugnis der Satz ,Der Unterricht in Berufsintegrationsklassen zielt
auf das Erreichen des Sprachniveaus B1 des Gemeinsamen Europaischen Referenzrahmens
(GER) ab.“ aufgenommen.

Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie viele Anzeigen gab es wegen Gewahrung
Claudia eines Kirchenasyls zwischen 1980 und 2015 und wie viele gibt es seit 2015
Stamm (wenn maglich, bitte regional aufschllisseln)?

(Fraktionslos)

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Strafanzeigen im Zusammenhang mit Fallen von Kirchenasyl kénnen in den Datenbestéanden der
Polizei und der Justiz nicht automatisiert recherchiert werden. Die Anfrage zum Plenum kann sei-
tens der Staatsregierung daher nicht beantwortet werden.

Von einer manuellen Einzelfallrecherche wurde, in Anbetracht des nicht zu leistenden Aufwands,
abgesehen. Allein fir das Jahr 2016 sind in der Polizeilichen Kriminalstatistik fur Bayern 267.953
Straftaten gegen das Aufenthaltsgesetz registriert, welche manuell nach einem maglichen Kirchen-
asylbezug recherchiert werden mussten.

Abgeordnete Bezugnehmend auf die AuRerungen des Staatsministers der Finanzen, fir
Angelika Landesentwicklung und Heimat Dr. Markus Séder in einem Zeitungsinterview
Weikert (,Nurnberger Zeitung“ vom 05.03.2018), dass er es absurd findet, wenn durch
(SPD) den Familiennachzug plétzlich zwei Ehefrauen nach Deutschland kommen,

frage ich die Staatsregierung, unter welchen Umstanden zwei Ehefrauen im
Rahmen des Familiennachzugs zu anerkannten Flichtlingen nachzugsberech-
tigt sind, in wie vielen Falle in Bayern seit 2015 zwei Ehefrauen aus dem Aus-
land zu anerkannten Flichtlingen im Rahmen des Familiennachzugs nachge-
zogen sind und ob die Staatsregierung Polygamie, wenn sie von Christinnen
und Christen praktiziert wird, mit der christlich abendlandischen Pragung unse-
res Landes fur vereinbar halt?
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14.

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Auf die Antwort der Staatsregierung auf die Anfrage zum Plenum des Abgeordneten Alexander Ké-
nig (Drs. 17/20552) vom 01.02.2018, Seite 10, wird verwiesen.

Im Ubrigen ist Polygamie mit dem Eheversténdnis des Grundgesetzes nicht vereinbar und die
SchlieBung einer Mehrehe vor deutschen Standesamtern, unabhangig von der Religionszugehorig-
keit, nicht mdglich.

Abgeordnete Nachdem im Sommer 2018 die Bahnstrecke zwischen Freising und Miinchen
Isabell saniert wird und viele Pendlerinnen und Pendler aufgrund des nicht ausrei-
Zacharias chend leistungsfahigen Schienenersatzverkehrs auf das private Kraftfahrzeug
(SPD) ausweichen werden, frage ich die Staatsregierung, wie genau der zeitliche

Ablauf der Fahrbahnerneuerung auf der A 92 zwischen den Anschlussstellen
Moosburg-Nord und Moosburg-Sid aussehen wird, ob sichergestellt ist, dass
die Sanierungsarbeiten auf der Autobahn nicht mit den Sanierungsarbeiten auf
der Bahnstrecke zusammenfallen und ob ausgeschlossen werden kann, dass
die fir das Jahr 2019 geplanten Sanierungsarbeiten auf der A 92 im Raum
Freising nicht schon im Sommer 2018 durchgefihrt werden?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Die Erneuerung der A 92 im rund 7,5 km langen Abschnitt zwischen Moosburg-Siud und der Isar-
briicke hat Anfang Marz 2018 mit der Einrichtung der Verkehrsfihrung begonnen und wird Anfang
November 2018 abgeschlossen werden. Wahrend der Bauzeit stehen den Autofahrern wie im Be-
stand durchgehend je zwei Fahrspuren pro Richtung zur Verfligung. Die Bauarbeiten gliedern sich
in vier Phasen:

In der ersten Phase wird bis Mitte April 2018 der Verkehr beider Fahrtrichtungen nach aulRen ver-
legt, um im Mittelstreifen umfangreiche Arbeiten zur Vorbereitung der spateren Verkehrsfiihrung der
Phase 2 durchfiihren zu kénnen. In der zweiten Phase wird bis Ende Juli 2018 die Fahrbahn in
Fahrtrichtung Deggendorf erneuert. Der Verkehr wird wahrenddessen in einer Baustellenverkehrs-
fuhrung auf der Fahrbahn in Fahrtrichtung Minchen geflhrt. In der dritten Phase wird bis Anfang
Oktober 2018 die Fahrtrichtung Minchen erneuert. Der Verkehr [duft dann auf der bereits erneuer-
ten Fahrbahn in Fahrtrichtung Deggendorf. In der letzten Phase werden bis Anfang November ab-
schlielend die Schutzsysteme im Mittelstreifen hergestellt.

Bei der grundhaften Erneuerung der A 92 im gut 70 km langen Streckenbereich zwischen dem
Flughafen Minchen und Dingolfing handelt es sich um mehrjdhrige BaumalRnahmen, die bis Ende
2023 abgeschlossen sein sollen. Die einzelnen Abschnitte sind dabei fest eingetaktet. Eine Ausset-
zung der Bauarbeiten ist nicht moglich. Dies gilt auch fir die BaumaRnahmen der Bahn. Um maogli-
che Behinderungen fir die Pendlerinnen bzw. Pendler und Schulerinnen bzw. Schiler zu minimie-
ren, wird die Bahnstrecke nur in den sechswéchigen Sommerferien gesperrt.

Die fur das Jahr 2019 geplanten Sanierungsarbeiten an der A 92 im Bereich Freising werden nicht
bereits vorgezogen in 2018 durchgeflihrt.
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15. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wurden von den Herstellern der am Flughafen
Benno Munchen verwendeten Sprengstoffsuchgerate der Typen Quantum Sniffer und
Zierer ltemiser Schadenersatzforderungen gegen den Freistaat Bayern (zum Beispiel
(FREIE WAH- das Luftamt Sudbayern als Leasingnehmer der Gerate) geltend gemacht,
LER) nachdem diese Gerate im Zusammenhang mit gehauft auftretenden Krank-

heitsfallen bei Beschaftigten der Sicherheitsgesellschaft am Flughafen Min-
chen ab August 2015 voriibergehend aulder Betrieb genommen worden waren,
wenn ja, in welcher Héhe wurden Forderungen erhoben und konnten diese
durchgesetzt werden?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Im Zusammenhang mit der AuBerbetriebnahme der Sprengstoffdetektionsgerate Quantum Sniffer
im September 2015 wurden von Seiten des Freistaates Bayern die Mietzinszahlungen von Septem-
ber 2015 bis Marz 2016 eingestellt. In der Folgezeit wurden vom Vertreiber der Gerate neben den
ausgefallenen Mietzinsen auch Schadensersatzforderungen von ca. 100.000 Euro geltend ge-
macht. Nachdem sich bei den Messungen, zuletzt durch den TUV im Juni 2016, in arbeitsmedizini-
scher Hinsicht die Unbedenklichkeit der Gerate bestatigte, trafen der Freistaat Bayern und der Ver-
treiber zur Ausrdumung der zivilrechtlichen Streitigkeit eine Vergleichsvereinbarung tGber die Nach-
zahlung der Mietzinsen. Schadensersatzzahlungen wurden dabei vom Freistaat Bayern nicht aner-
kannt bzw. geleistet.

Mit dem Vertragspartner der Sprengstoffdetektionsgerate vom Typ Morpho Itemiser bestanden kei-
ne entsprechenden Rechtsstreitigkeiten. Schadensersatzanspriiche wurden weder gefordert noch
Schadensersatzleistungen erbracht.
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Geschéftsbereich des Staatsministeriums der Justiz

16. Abgeordneter Nach dem Urteil des Landgerichts Minchen | vom 06.12.2017 zur Umsetzung

Florian der Mietpreisbremse in Bayern, frage ich die Staatsregierung, wie sie die Um-
Brunn setzung der sog. Mietpreisbremse in Bayern derzeit politisch und rechtlich
(SPD) beurteilt, ob sie der Auffassung ist, dass die Verordnung mit der zwischenzeit-

lich angepassten Begriindung rechtskraftig angewendet werden kann, und
falls nein, wann genau sie eine rechtskraftige Verordnung erlassen will?

Antwort des Staatsministeriums der Justiz

Es ist ein wichtiges politisches Ziel der Staatsregierung, Mieterinnen und Mieter vor Gberzogenen
Mietsteigerungen zu schitzen und zu verhindern, dass diese wegen Mietanstiegen aus ihren ange-
stammten Wohngebieten verdrangt werden. Hierzu kann die sog. Mietpreisbremse einen Beitrag
leisten. Sie kann aber nur flankierende MaRnahme neben anderen Instrumenten, insbesondere sol-
chen des Wohnungsbaus, sein.

Aus Sicht der Staatsregierung ist den bundesgesetzlichen Anforderungen an eine Landesverord-
nung zur Festlegung des Geltungsbereichs der Mietpreisbremse im Sinne der Auslegung durch das
Landgericht Minchen | im Urteil vom 06.12.2017 mit der ergdnzenden Begrindung zur Mieter-
schutzverordnung vom 24.07.2017 Rechnung getragen. Darin sind die Tatsachen, welche der
Staatsregierung beim Erlass der Mieterschutzverordnung vom 10.11.2015 vorlagen und Grundlage
fur den Erlass der Verordnung waren, in einzelnen Punkten noch detaillierter dargestellit.

Das Staatsministerium der Justiz hat ferner bereits vor der Entscheidung des Landgerichts Mun-
chen | und unabhéangig von dieser einen Neuerlass der Mieterschutzverordnung auf neuer Daten-
basis vorbereitet. Im Zusammenwirken mit der Zentralen Vergabestelle beim Oberlandesgericht
Minchen wird derzeit ein Verfahren zur Auswahl eines externen Gutachters fir die Analyse der
Wohnungsmarkte in den bayerischen Kommunen durchgefihrt. Ergebnisse dieses Gutachtens sind
nach derzeitigem Stand im Herbst 2018 zu erwarten.
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Geschiftsbereich des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und

Kunst

17. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist das von den Berufsfachschulen fir
Inge Sozialpflege in Bayern durchschnittlich erhobene Schulgeld je Schiilerin bzw.
Aures Schiler und welche MaRnahmen will die Staatsregierung dahingehend ergrei-
(SPD) fen, damit in Zukunft auf die Erhebung von Schulgeld in diesen Schulen ver-

18.

zichtet werden kann?

Antwort des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

An den 24 staatlichen (1.338 Schilerinnen und Schiuler in 63 Klassen) und den sechs kommunalen
(495 Schulerinnen und Schiiler in 19 Klassen) Berufsfachschulen fur Sozialpflege wird kein Schul-
geld erhoben.

Von den zehn Berufsfachschulen fiir Sozialpflege in privater Tragerschaft, davon eine Berufsfach-
schule fiir Sozialpflege mit Forderschwerpunkt Lernen, erheben acht Schulgeld von den Schiilerin-
nen und Schilern.

Unter Ausblendung auffallig hoher und auffallig niedriger Schulgelder ergibt sich zum Schuljahr
2017/2018 ein Mittelwert von 62,50 Euro.

Angesichts der Tatsache, dass es an den Berufsfachschulen fir Sozialpflege derzeit weder einen
eklatanten Bewerbermangel noch einen Mangel an ausgebildeten Staatlich gepriften Sozialbetreu-
erinnen bzw. Sozialbetreuern und Pflegefachhelferinnen bzw. Pflegefachhelfern gibt, sind zwei der
entscheidenden Kriterien nicht erfillt, die in der Vergangenheit die Staatsregierung veranlasst ha-
ben, zur Bekampfung des dortigen Fachkraftemangels Schultragern der Berufsfachschulen fir Al-
tenpflege und Altenpflegehilfe sowie fir Kinderpflege, der Fachakademien fir Sozialpadagogik so-
wie der Fachschulen fur Heilerziehungspflege und Heilerziehungspflegehilfe finanzielle Anreize zu
bieten, um auf die Erhebung von Schulgeld von den Schulerinnen und Schilern zu verzichten.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele Schulen in Bayern nutzen angesichts
Peter der Tatsache, dass im Zuge der Digitalisierung beispielsweise auch Lernen mit
Meyer interaktiven Videotutorials in den Klassenzimmern zunehmend an Bedeutung
(FREIE WAH- gewinnt, einen Internetzugang mit einer Bandbreite von mehr als 50 Mbit/s,
LER) wie viele nutzen einen mit einer Bandbreite von mehr als 100 Mbit/s (bitte fur

beide Bandbreitenklassen aufgeschlusselt nach Schularten und Regierungs-
bezirken und jeweils in absoluten Zahlen und als prozentualen Anteil an der
Gesamtzahl angeben) und welche konkrete Bandbreite nutzen die Modell- und
Netzwerkschulen des Modellversuchs ,Digitale Schule 2020?
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19.

Antwort des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

Bei der Beantwortung der Fragen ist zwischen von den Schulen tatsachlich genutzter Bandbreite
und von den Schulen technisch nutzbarer Bandbreite zu differenzieren.

In der alljahrlichen Umfrage zur IT-Ausstattung der Schulen (IT-Umfrage) wird die von den Schulen
tatsachlich genutzte Bandbreite abgefragt. Die vor Ort technisch nutzbare Bandbreite, die anhand
offentlich zuganglicher Datenbanken der einzelnen, nicht alle dem Staatsministerium fir Bildung
und Kultus, Wissenschaft und Kunst bekannten Netzwerkbetreiber ermittelbar ware, kann héher lie-
gen als die von den Schulen tatsachlich genutzte Bandbreite.

Schulart mind. bis 16 mind. bis 50 > 50 MBit/s > 100 MBit/s
MBit/s MBit/s

Anzahl | Anteil | Anzahl | Anteil | Anzahl | Anteil | Anzahl | Anteil
Grundschule 1611 | 26,6% 428| 71% 135| 5,8% 35| 1,5%
Mittelschule 783 | 12,9% 219 3,6% 80| 8,1% 23| 2,3%
Realschule 340| 5,6% 153| 2,5% 741 19,8% 24| 6,4%
Gymnasium 400| 6,6% 226| 3,7% 127| 29,6% 46| 10,7%
Fordersch. 272 4,5% 66| 1,1% 25| 6,2% 5] 1,2%
Berufl. Sch. 1220 | 20,2% 630| 10,4% 315| 21,1% 86| 5,7%
Sonst. Sch. 30| 0,5% 13| 0,2% 5| 12,5% 2] 5,0%
alle
Schularten 4656 | 77,0% 1735| 28,7% 761| 12,6% 221| 3,7%

Die in der Tabelle angegeben Daten sind der jahrlichen IT-Umfrage der Akademie fiir Lehrerfortbil-
dung und Personalfiihrung Dillingen (Stand: 08/2017) entnommen.

Von allen Modell- und Netzwerkschulen des Modellversuchs ,Digitale Schule 2020 nutzen
18 Schulen eine Internetanbindung von bis zu 16 MBit/s oder mehr. Davon nutzen 12 (9, 5 bzw. 2)
Schulen eine Bandbreite von bis zu 50 MBit/s (100 MBit/s, 200 MBit/s bzw. 400 MBit/s) oder mehr.

Eine Aufschlisselung der gewlinschten Bandbreite nach Schularten und Regierungsbezirken kann
in der fUr die Beantwortung einer Anfrage zum Plenum nach der Geschaftsordnung des Landtags
vorgesehenen Frist nicht erfolgen.

Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, welche Open Access-Strategie sie derzeit im
Verena Wissenschaftsbereich verfolgt, mit welchen Programmen Bestrebungen zur
Osgyan Forderung des Open Access-Gedankens an bayerischen Hochschulen und
(BUNDNIS Forschungseinrichtungen unterstitzt werden und in welchen Zielvereinbarun-
90/DIE GRU- gen das Thema Open Access bisher Erwahnung findet?

NEN)
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20.

Antwort des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

Die Staatsregierung befurwortet die mdglichst freie Zuganglichkeit wissenschaftlicher Werke im In-
ternet.

Das Thema Open Access erfordert einen komplexen Interessenausgleich, weil sowohl die freie
Entscheidung tber das Ob und Wie wissenschaftlicher Verdffentlichungen als auch die wirtschaftli-
chen Interessen der Verlage grundrechtlich geschiitzt sind (Art. 5 Abs. 3 Satz 1 Grundgesetz — GG
— einerseits, Art. 12 Abs. 1 GG andererseits). Hinzu kommt, dass das Wissenschaftssystem (ein-
schlielllich des Publikationswesens) eigenen Gesetzlichkeiten folgt, die staatlicherseits nur be-
grenzt gesteuert werden dirfen und kénnen. Deshalb vertraut die Staatsregierung beim Thema
Open Access bewusst auf die Selbstorganisationskrafte der scientific community (Wissenschaftle-
rinnen bzw. Wissenschaftler, Hochschulen, Forschungseinrichtungen, Bibliotheken und Wissen-
schaftsverlage). Dies gewahrleistet hinreichend differenzierte Lé6sungsansatze, die notwendig sind,
weil Open Access die Publikationskulturen verschiedener Wissenschaftsdisziplinen in je unter-
schiedlicher Weise betrifft.

Die bayerischen Universitaten und ihre Bibliotheken haben sich dem Thema Open Access im Ubri-
gen bereits intensiv angenommen und beraten ihre Mitglieder entsprechend. Ausdricklich zum O-
pen Access-Gedanken bekennt sich etwa auch die Akademie der Wissenschaften.

In den Zielvereinbarungen mit den Universitaten und mit den Hochschulen fiir angewandte Wissen-
schaften findet das Thema Open-Access im Sinne einer (Selbst-)Verpflichtung, Open Access-
Veroffentlichungen zu fordern, bisher keine Erwédhnung. Aus den o. g. Griinden und wegen der Vo-
raussetzung, dass Zielvereinbarungen konkrete, mess- und kontrollierbare Ziele enthalten sollen, ist
dies aus Sicht der Staatsregierung sinnvoll.

Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, plant sie eine Reduzierung der Betreuung der
Kathi praktischen Ausbildung an den Berufsfachschulen fir Krankenpflege von
Petersen 1,3 Lehrer-Wochenstunden auf 0,6 Lehrer-Wochenstunden, wenn ja mit wel-
(SPD) cher Begrindung, und welche Verbindlichkeit hat das Formblatt 3.23 des

Staatsministeriums fur Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst fiir die
betroffenen Berufsfachschulen?

Antwort des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

Die Staatsregierung plant keine Anderung der Budgetierung zur Betreuung der praktischen Ausbil-
dung an den derzeitigen Berufsfachschulen (BFS) fur Krankenpflege.

Das in der Frage genannte Formblatt 3.23 ,Ermittlung des Gesamtbedarfs an Lehrerwochenstun-
den an BFS fir Krankenpflege“ ist verbindlich fiir die Berechnung der Lehrerwochenstunden.
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21. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie beurteilt sie die Moglichkeit von Online-
Prof. Dr. Mi- Wahlen fiur verschiedene Hochschulwahlen, insbesondere hinsichtlich der
chael Kosten, einer Erleichterung des Wahlverfahrens, méglicher Auswirkungen auf
Piazolo die Wahlbeteiligung, der Barrierefreiheit des Wahlens und der Sensibilisierung
(FREIE WAH- junger Menschen fiir demokratische Prozesse, wie beurteilt die Staatsregie-
LER) rung die derzeitige Rechtslage bezliglich Online-Wahlen an Hochschulen in

Bayern im Vergleich zu anderen Bundeslandern und fiir welchen Zeitpunkt ist
die Realisierung von Online-Wabhlen fiir die Wahl der studentischen Vertreter
in Hochschulgremien konkret geplant?

Antwort des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

Moglichkeit von Online-Wahlen:

Sichere Online-Wahlen an Hochschulen sind nicht ohne Weiteres durchfiihrbar. Die Hochschulen
verfiigen zwar Uber hohe technische Kompetenz, diese bezieht sich aber nicht notwendig auf die
technische Expertise, die fur ein sicheres E-Voting notwendig ist. Dass E-Voting nicht unkompliziert
ist, zeigt sich z. B. in den USA, in denen Online-Wahlen nach den Prasidentenwahlen 2004 auf un-
bestimmte Zeit eingestellt wurden. Praxiserfahrung sammelt die Schweiz. Die Universitat Zirich, die
den Studierendenrat online wahlen lasst, kann sich daher der E-Voting Plattform des Kantons Zi-
rich bedienen. Ungeklart ist z. B. wie der Grundsatz der geheimen Wabhl (entsprechende Probleme
gibt es allerdings bei der Briefwahl) und der zuverlassige Schutz vor Manipulationen durch Hacker
oder vor Denial-of-Service (DoS)-Angriffen gewahrleistet werden kann. Diese kénnen eine Wahl de
facto verhindern, wahrend die IT-Systeme der Hochschulen unter Umstanden darauf nicht hinrei-
chend ausgelegt sind.

Die Delegation der technischen Durchflihrung der Wahl auf private Anbieter ist aus Sicht des
Staatsministeriums fir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst (StMBW) mdglich, es sollte
aber vor einer solchen Delegation eingehend geprift werden, ob die Online-Wahl von den Hoch-
schulen nicht auch selbst durchgefihrt werden kann. Zudem ist nur aufgrund eigener Erfahrungen
und gegebenenfalls der Erprobung eigener technischer Konzepte eine fundierte Prifung der Pro-
dukte privater Anbieter maglich.

Kosten:

Dariiber, ob Online-Wahlen kostengunstiger sind als ,analoge® Wahlen, lasst sich ohne eine einge-
hende Analyse — und insbesondere ohne praktische Erfahrungen — keine verlassliche Auskunft ge-
ben. Da IT-Produkte und IT-Beratung normalerweise relativ teuer sind, ist nicht ausgeschlossen,
dass eine Online-Wahl fur die Hochschulen im Ergebnis teurer ist.

Erleichterung:

Es lasst sich auch nicht eindeutig vorhersehen, ob eine Online-Wahl — die eine sichere Authentifi-
zierung des Wahlers und ein die Geheimheit der Wahl gewahrleistendes Wahlprogramm erfordert —
einfacher durchzuflhren ist als eine Wahl mit herkémmlichen Mitteln. Angesichts der zunehmenden
Bedeutung von Online-Verfahren und der gewachsenen Vertrautheit der Birgerinnen und Blrger
mit diesen Verfahren, wird der Unterschied aber allenfalls marginal sein.

Auswirkungen auf die Wahlbeteiligung:

Sowohl die Universitaten wie die Hochschulen fir angewandte Wissenschaften erhoffen vom
E-Voting vor allem einen Anstieg der Wahlbeteiligung der Studierenden, was auch fur das StMBW
erstrebenswert ist. Der Staatsminister fur Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst, Dr. Ludwig
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Spaenle hat daher entschieden, dass die Grundlagen fur eine Online-Wahl als ein mdgliches Wahl-
verfahren geschaffen werden sollen.

Barrierefreiheit:

Online-Wahlen ermdglichen nach Uberschlagiger Betrachtung bei allen kdrperlichen Herausforde-
rungen einen einfacheren Zugang zur Wahl.

Sensibilisierung junger Menschen fiir demokratische Prozesse:

Aus Sicht der Staatregierung ist nicht klar, ob dariiber verlassliche Erkenntnisse vorliegen oder ge-
wonnen werden kénnen. Die Einflihrung einer Online-Wahl kann insoweit positive Auswirkungen
haben, angesichts der Selbstverstandlichkeit des Umgangs junger Menschen mit Online-
Instrumentarien kann man aber auch bezweifeln, dass die Einfiihrung einer Online-Wahl einen be-
sonderen Anreiz zur Teilhabe an einer Wahl bewirkt.

Rechtslage in Bayern:

Die Hochschulgesetze der meisten Lander der Bundesrepublik enthalten allgemeine Ermachtigun-
gen, wonach die Hochschulen die ndheren Bestimmungen zur Wahl und zum Wahlverfahren durch
ihre jeweilige Wahlordnung regeln. In Bayern hat sich der Landesgesetzgeber in Art. 38 Bayeri-
sches Hochschulgesetz (BayHSchG) dafiir entschieden, die Wahlen durch die Wahlordnung fiir die
staatlichen Hochschulen (BayHSchWO) zu regeln. Zur Umsetzung der Entscheidung von Staatsmi-
nister Dr. Ludwig Spaenle (dazu unter ,Auswirkungen auf die Wahlbeteiligung“) war urspriinglich
daran gedacht, in Abschnitt Il einen neuen § 20 einzufiihren, der hinsichtlich der Einfliihrung von
Online-Wahlen eine Grundordnungsermachtigung schafft. Nach naherer Prifung ist eine solche
Erméachtigung allerdings nicht moglich, weil Art. 38 Abs. 1 Satz 4 BayHSchG eine vollstandige Re-
gelung einer solchen Wahl in der Wahlordnung selbst verlangt und eine Delegation an den Hoch-
schul-Satzungsgeber daher nicht statthaft ist. Da wir mangels belastbarer Erfahrungen mit Online-
Wabhlen noch nicht wissen, welchen Problemen und Gefahrdungen durch entsprechende Regelun-
gen zu begegnen ist, haben wir von der geplanten Regelung in der Hochschulwahlordnung zu-
nachst Abstand nehmen mussen. Allerdings haben die Hochschulen durch die Anderungen im
Hochschulgesetz zum 01.07.2018 die Méoglichkeit, Wahlen zur Studierendenvertretung in der
Grundordnung zu regeln. Ungeachtet der Tatsache, dass wir die Hochschulen bitten werden, bei
diesen Regelungen so weit wie moglich auf die Hochschulwahlordnung zu verweisen, bietet dies
die Mdglichkeit, dass die Hochschulen fur diese Vertretungsorgane auch Online-Wahlen auf der
Grundlage entsprechender Grundordnungsbestimmungen durchfiihren kdnnen. Auf die dort ge-
wonnenen Erfahrungen kann dann bei einer spateren Anderung der Hochschulwahlordnung fiir On-
line-Wahlen zum Senat und Fakultatsrat zuriickgegriffen werden.

Zeitpunkt der Einfiuhrung:

Soll eine Online-Wahl in der Grundordnung verankert werden, muss die Grundordnung die Rechte
der Wabhler, insbesondere auf eine gleiche, freie und geheime Wahl hinreichend sicherstellen. Bei-
spielsweise sollten Regelungen enthalten sein zum Verfahren bei auftretenden technischen Stérun-
gen wahrend der Wahl, zur obligatorischen Nutzung von Virenschutzprogrammen wahrend der
Wahl, zur Moglichkeit des Wahlers oder der Wahlerin abgegebene Stimmen vor endguiltiger Erfas-
sung zu Uberpriifen, zur Uberpriifung der unverfalschten Erfassung der tiber das Wahlsystem ab-
gegebenen Stimmen vom Wahlgerat, zur nachvollziehbaren Zuordnung gultiger Stimmen zu den
Wahlvorschlagen, zur Authentifikation der Wahlerin bzw. des Wahlers und zur Stimmabgabe, zur
Ubertragungsintegritat, zu individueller und universeller Verifizierbarkeit und zur Sicherstellung des
Wahlgeheimnisses. Angesichts der Herausforderung, vor die die Einflhrung von Online-Wahlen die
Hochschulen stellt, erscheint es sinnvoll, wenn zunachst die Hochschulen in geeigneten Foren die
Probleme erfassen und nach einer geeigneten Form suchen, wie man Online-Wahlen einfiihren
kann. Die Staatsregierung wird die Hochschulverblinde bitten, entsprechende Vorschlage fur die
Wahlen zu den Studierendenvertretungen zu erarbeiten. Die Benennung eines konkreten Zeitpunk-
tes fir die Einfihrung von Online-Wahlen erscheint angesichts dessen verfriht.
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22.

23.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele Stellen sind pro weiterfUhrender Schu-
Martin le bzw. Berufsschule fiir die Verbesserung der schulischen Systembetreuung
Stumpfig an den weiterfihrenden Schulen einschlieBlich Berufsschulen geplant, ist der
(BUNDNIS Einsatz externer Systembetreuer die keine Lehrkrafte sind, wie im Paket BAY-
90/DIE GRU- ERN DIGITAL beschrieben, vorgesehen und ab wann kédnnen Schulen mit der
NEN) Unterstltzung durch Systembetreuer rechnen?

Antwort des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

In der Anfrage zum Plenum wird unterschieden zwischen der schulischen Systembetreuung, also
der padagogischen Systembetreuung und dem Einsatz externer Systembetreuer, also die techni-
sche Systembetreuung.

Die padagogische Systembetreuung an den Schulen ist mit Kultusministerielle Bekanntmachung
(KMBeK) vom 17.03.2000 geregelt, hier heil3t es:

,Die Tatigkeit der als Systembetreuer(in) eingesetzten Lehrkraft, die den Computereinsatz im Unter-
richt und in der Schule betreut, ist im organisatorischen bzw. koordinierenden sowie vor allem im
padagogischen und didaktisch-methodischen Bereich angesiedelt.”

Mit dem Schuljahr 2017/2018 wurde an die weiterfihrenden Schulen mit dem gré3ten Bedarf je-
weils eine zusatzliche Anrechnungsstunde fiir die padagogische Systembetreuung vergeben. Im
Nachtragshaushalt 2018 sind weitere Stellendquivalente vorgesehen, die ab dem Schuljahr
2018/2019 als zusatzliche Anrechnungsstunde fur die pddagogische Systembetreuung an weitere
Schulen vergeben werden.

Zur externen (technischen) Systembetreuung:

Die Zustandigkeit fur die externe technische Systembetreuung liegt beim jeweiligen Sachaufwands-
trager.

Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie beurteilt sie — vor dem Hintergrund, dass bei
Ruth der Prifung der Verfassungstreue im Rahmen einer fur den jeweiligen Einzel-
Waldmann fall angestellten Eignungsprufung durch die Einstellungsbehérde zu entschei-
(SPD) den ist und nach hdéchstrichterlicher Rechtsprechung die Gewinnung eines

personlichen Eindrucks eine herausgestellte Bedeutung hat — die Tatsache,
dass im Fall des Herrn Benedikt G. (vgl. Artikel in der ,Studdeutschen Zeitung*
vom 10.03.2018) im Zuge der Prifung zur Zulassung zum Vorbereitungsdienst
und Ernennung zum Lehramtsanwarter an Mittelschulen die Regierung von
Oberbayern als zustandige Einstellungsbehérde nach der persénlichen Anho-
rung am 11.01.2018 zu einem positiven Eindruck kam und eine Einstellung
des Herrn G. beflirwortete, wieso wurde dem spateren ablehnenden Bescheid
der Regierung von Oberbayern ein Einspruch des Staatsministeriums fur Bil-
dung und Kultus, Wissenschaft und Kunst (StMBW) zugrunde gelegt, in dem
das StMBW lediglich nach Aktenlage Bedenken gegen die Verfassungstreue
des Bewerbers auflerte und wie haufig kommt es vor, dass sich das StMBW
nach einer positiven Uberpriifung durch die eigentlich zusténdige Einstel-
lungsbehorde einschaltet ohne einen personlichen Eindruck der Bewerberin
bzw. des Bewerbers?
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Antwort des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

Dem Staatsministerium fur Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst (StMBW) ist die Recht-
sprechung zur Prifung der Verfassungstreue bekannt, wonach im Einzelfall die Gewinnung eines
personlichen Eindrucks eine besondere Bedeutung bei der Eignungspriifung hat. In der AuRerung
gegeniber der Regierung von Oberbayern wurde daher herausgestellt, dass eine Bewertung des
Falles nur aufgrund der schriftlich vorliegenden Dokumente erfolgte, zum personlichen Eindruck je-
doch nicht Stellung genommen werden kdnne. Die Aktenlage gab dabei durchaus zu Bedenken An-
lass, die auch das Landesamt fiir Verfassungsschutz deutlich gemacht hatte.

Es ist jedoch kein Einspruch gegen eine Entscheidung der Regierung erfolgt, vielmehr hat die per-
sonalverwaltend zustandige Regierung das StMBW von sich aus um beratende Bewertung gebe-
ten. Eine Weisung an die Regierung oder Vergleichbares ist ebenfalls nicht erfolgt.

Stellungnahmen zu Anfragen der Regierungen wegen Beratung zu bestimmten Sachverhalten, um
einen bayernweit einheitlichen Vollzug sicherzustellen, erfolgen anlassbezogen zu unterschiedlichs-
ten Rechtsfragen.
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Geschiftsbereich des Staatsministeriums der Finanzen, fiir Landesentwicklung und

Heimat

24. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele Mittel hat sie im Zuge des dritten Jah-
Klaus restages zum Startschuss der Behordenverlagerungen in Bayern fir Marke-
Adelt tingmaBnahmen (Zeitungsannoncen, Broschiren etc.) ausgegeben, wie viele
(SPD) Mittel wurden fur die Durchfuhrung 6ffentlichkeitswirksamer Veranstaltungen

25.

wie beispielsweise ,Tage der offenen Tur“ veranschlagt und welchen Nutzen
verspricht sich die Staatsregierung von den Anzeigen und Veranstaltungen?

Antwort des Staatsministeriums der Finanzen, fiir Landesentwicklung und Heimat

Die Durchfiihrung eines ,Tages der offenen Tir" ist ein gangiger und vielfach praktizierter Teil der
Offentlichkeitsarbeit. Ein solcher ist auch bei bayerischen Behérden {blich und findet regelméaBig
statt. Die Behordenverlagerung ist als eine der finf Saulen der Heimatstrategie ein zentrales In-
strument aktiver Strukturpolitik in Bayern. Sie schafft sichere Arbeitsplatze, dient der Wirtschaft als
Vorbild und starkt die Infrastruktur. Die Umsetzung der Malinahmen aus den Konzepten ,Regionali-
sierung von Verwaltung® sowie Strukturkonzept ,Chancen im ganzen Land”“ erfolgt ressortverant-
wortlich. Dies gilt auch fir die Beteiligung am Aktionstag ,Tag der offenen Behordentlr®, der im
Rahmen verfligbarer Haushaltsmittel (Tit. 531 21 des jeweiligen Haushaltsplans) sowie Uberwie-
gend mit bereits vorhandenen Ressourcen (z. B. Informationsstande) durchgefihrt wurde. Zahlen
Uber Ausgaben aller beteiligter Ressorts liegen der Staatsregierung daher nicht vor und konnten in
der Kurze der fur die Beantwortung einer Anfrage zum Plenum zur Verfigung stehenden Zeit auch
nicht ermittelt werden. Ziel des Aktionstags , Tag der offenen Behdrdentir war die Information der
Birgerinnen und Birger vor Ort Uber Aufgaben, Umfang und Unterbringung der neuen Behorde
sowie die Prasentation der Ausbildungsberufe der 6ffentlichen Verwaltung und der Studiengange
an der Hochschule fiir den 6ffentlichen Dienst in Bayern an ausgewahlten Verlagerungsprojekten.
Letzteres diente auch der Personalgewinnung.

Abgeordneter Angesichts der unhaltbaren Situation, dass der Netzausbau fir schnelles In-
Hubert ternet in Bayern auch deshalb so schleppend vorangeht, weil die Netzanbieter
Aiwanger fur den Netzausbau in vielen Gebieten gar keine Angebote mehr abgeben
(FREIE WAH- oder nur zu sprunghaft steigenden Kosten und langen Ausbauzeiten von rund
LER) vier Jahren, frage ich die Staatsregierung, ob sie mit der Ausbaugeschwindig-

keit zufrieden ist, welche MalRnahmen sie unternimmt in dem Falle, dass sie
nicht zufrieden ist und was sie davon halt, mindestens in Gebieten, in denen
die Netzanbieter keine oder keine akzeptablen Angebote zum Ausbau abge-
ben, mit einer eigenen o6ffentlichen Gesellschaft tatig zu werden?

Antwort des Staatsministeriums der Finanzen, fiir Landesentwicklung und Heimat

Von uber 2.500 Ausschreibungen sind dem Staatsministerium der Finanzen, fir Landesentwicklung
und Heimat (StMFLH) aktuell finf Falle und damit weniger als 0,2 Prozent bekannt, in denen Kom-
munen kein Angebot eines Netzbetreibers auf eine Ausschreibung erhalten haben. Das StMFLH
und das Bayerische Breitbandzentrum Amberg unterstiitzen diese Kommunen und nehmen Kontakt
mit den Telekommunikationsunternehmen auf.
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26.

Der Breitbandausbau in Bayern schreitet massiv voran. Aktuell befinden sich in Bayern tuber 1.100
Breitband-Foérderprojekte im Bau, Uber 1.000 wurden bereits fertiggestellt. In diesen ist das gefor-
derte Breitbandnetz bereits in Betrieb. Dabei werden rund 40.000 km Glasfaserkabel neu errichtet
oder sind bereits verlegt. Die Kommunen vereinbaren den Zeitpunkt der Inbetriebnahme im Rah-
men des Vergabeverfahrens und vereinbaren in der Regel mit den Netzbetreibern Vertragsstrafen
bei nicht fristgerechter Fertigstellung. Den Kommunen stehen somit wirksame Mittel zur Verfligung,
um einen vertragsgemalen Ausbau zu realisieren.

Den dem Bayerischen Breitbandzentrum seit September 2014 vorliegenden Angeboten der Netzbe-
treiber ist zu entnehmen, dass seit dieser Zeit die durchschnittlichen Tiefbaukosten um etwa
10 Prozent gestiegen sind. Die vom Breitbandzentrum beobachteten Preise in den Ubrigen Kosten-
arten (z. B. Leerrohre und Glasfaserleitungen) haben sich Uber diesen Zeitraum nur geringfligig ge-
andert.

Zahlreiche Gemeinden planen aktuell im Auflenbereich besonders abseits gelegene Anwesen bzw.
Betriebe zu erschlieBen. Um Kommunen bei diesem besonderen Aufwand zu unterstitzen, hat die
Staatsregierung den ,Héfebonus® zum 01.07.2017 eingefiihrt. Die Kommunen kénnen bei Bedarf
nochmals auf Ihren individuellen Forderhdchstbetrag mit Férdersatzen von 80 Prozent bzw. 90 Pro-
zent zugreifen.

Die Voraussetzung fir die Griindung einer Gesellschaft im Eigentum des Freistaates Bayern fiir Er-
richtung und Betrieb von Breitbandnetzen gemafl Art. 65 Bayerische Haushaltsordnung (BayHO)
liegen nicht vor.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele Beférderungen gab es seit dem
Florian 01.01.2011 bis einschlieBlich 31.12.2017 aus den einzelnen Besoldungsgrup-
Streibl pen der Besoldungsordnungen A und B (bitte aufgeschlisselt nach den ein-
(FREIE WAH- zelnen Staatsministerien sowie den nachgeordneten Einrichtungen, dem Alter
LER) der jeweils Beforderten sowie der Aufteilung nach Geschlecht)?

Antwort des Staatsministeriums der Finanzen, fiir Landesentwicklung und Heimat

Das Staatsministerium der Finanzen, fur Landesentwicklung und Heimat kann innerhalb der gesetz-
ten Frist fir die Beantwortung einer Anfrage zum Plenum nur die Anzahl der Stellenhebungen mit-
teilen. Bei der Aufschlisselung der Besoldungsgruppen wurden aus Datenschutzgriinden mehrere
zusammengefasst. Die tatsachlich erfolgten Beférderungen, eine Aufschlisselung nach den nach-
geordneten Behdrden, dem Alter und dem Geschlecht sind als Dateien nicht verfiigbar.

In dem abgefragten Zeitraum wurden insgesamt rund 33.570 Stellenhebungen vorgenommen. Die
Verteilung auf die Ressorts und die Aufschlisselung nach Besoldungsgruppen ergibt sich aus der
Anlage*.

*) Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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Geschéftsbereich des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz

27. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, darf auf der Mulldeponie Cronheim, Lkr. Wei-
Prof. (Univ. Li-  Renburg-Gunzenhausen, jetzt auch Gewerbemdll bzw. Bodenaushub z. B. von
ma) Dr. Peter Stuttgart 21 eingebracht werden, ist sichergestellt, dass die Belastung des
Bauer Bodenaushubs kontrolliert bzw. dokumentiert wird und welche genauen Verun-
(FREIE WAH- reinigungen des Grundwassers sind bereits heute bekannt?

LER)

28.

Antwort des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz

Grundsatzlich ist eine Beseitigung von Abféallen aufgrund der in § 6 Abs. 1 Kreislaufwirtschaftsge-
setz definierten Hierarchie nur zuldssig, sofern die jeweiligen Abfalle nicht verwertet werden kénnen
bzw. eine Verwertung ausnahmsweise technisch unmdglich oder wirtschaftlich unzumutbar ware.
Sollte eine Verwertung der Abfélle nicht in Frage kommen, ist eine Ablagerung von Abféllen bei-
spielsweise auf der Deponie Cronheim (Deponieklasse || gemaR Deponieverordnung) zulassig, so-
fern die jeweiligen Abfalle die Ablagerungsvoraussetzungen nach der Deponieverordnung erfillen,
also insbesondere die in Anhang 3 Nr. 2 fiir Deponien der Klasse Il aufgefihrten Zuordnungswerte
unterschreiten. Fir die Deponie Cronheim wurde in Nr. 1.2.21.3 des Plangenehmigungsbescheids
der Regierung von Mittelfranken vom 09.02.2018 die Herkunft der abzulagernden Abfalle auf den
Regierungsbezirk Mittelfranken, die Landkreise Eichstatt, Neumarkt i. d. Opf., Forchheim, Neuburg-
Schrobenhausen sowie die kreisfreie Stadt Ingolstadt begrenzt. Sofern diese Regelung bestands-
kraftig werden sollte (dies ist noch nicht der Fall), hatte dies zur Folge, dass Abfélle z. B. aus dem
Raum Stuttgart — unabhangig von ihrer sonstigen Eignung — nicht auf der Deponie Cronheim abge-
lagert werden durften.

Deponien der Deponieklasse Il werden vom Landesamt fur Umwelt regelmafig und anlassbezogen
im Rahmen seiner Funktion als Uberwachungsbehdrde kontrolliert. Diese Kontrolle umfasst sowonhl
die deponiebezogenen Anforderungen, als auch die Einhaltung der ablagerungsspezifischen Anfor-
derungen. Gleichzeitig obliegen gemafl Deponieverordnung dem Deponiebetreiber regelmafig
durchzufiihrende Kontrollen, deren Ergebnisse ebenfalls der Uberwachung durch das Landesamt
fur Umwelt unterliegen. Die von ihm durchgeflhrten Kontrollen sind vom Deponiebetreiber zu do-
kumentieren.

Im oberflachennahen Grundwasserstockwerk sind im Abstrom der Deponie deponiespezifische or-
ganische Stoffe (DOC, Permanganat-Index) lokal nachweisbar. In den weiteren Abstrommessstel-
len findet durch Verdiinnung und organischen Abbau eine deutliche Reduzierung statt. Das tiefere
Grundwasserstockwerk des Sandsteinkeupers, welches durch machtige, gering durchlassige Ton-
steinschichten abgetrennt ist, zeigt keinen Einfluss der Deponie.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche kurz- bzw. langfristigen Mallnahmen
Nikolaus plant sie bezliglich des dritten in Bayern nachgewiesenen Wolfspaars?

Kraus

(FREIE WAH-

LER)
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29.

Antwort des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz

Die Staatsregierung beobachtet die weitere Entwicklung der Wolfspopulation sehr genau. Uber die
jungsten Wolfsbeobachtungen im Veldensteiner Forst hat die Staatsregierung die Offentlichkeit wie
regelmaBig Uber die Medien informiert sowie gesondert auch die regionalen Nutztierhalter.

Bayern hat im ,Managementplan Wélfe in Bayern Stufe 2“ bereits ausfuhrlich dargelegt, welche
MaRnahmen im Umgang mit Wolfen veranlasst sind. Betroffene Nutztierhalter kénnen sich bei Fra-
gen jederzeit an das Landesamt fir Umwelt wenden. Mit Hilfe des bestehenden Praventionsfonds
ist es aulRerdem moglich, Unterstiitzungsleistungen wie beispielsweise eine Beratung oder Ausleihe
von Elektrozdunen zu erhalten. Aktuell wird der ,Managementplan Wolfe in Bayern Stufe 3 erstellt,
der der aktuellen Situation in Bayern Rechnung tragt.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie ist der aktuelle Stand bei der Novellierung
Dr. Christian der Naturschutzwacht-Verordnung (insbesondere in Bezug auf die Themenbe-
Magerl reiche betreffend ,Fahrtkosten siehe Frage 5 und betreffend den ,neuen
(BUNDNIS Dienstausweis” siehe Frage 7 auf der Drs. 17/18062), was sind die Ergebnisse
90/DIE GRU- der Gesprache mit der Arbeitsgemeinschaft der Angehoérigen der Natur-
NEN) schutzwacht in Bayern e. V. (AGNA) beziglich weiterer Mdglichkeiten zur Be-

stellung von kostenfreier bzw. kostengunstiger Dienstkleidung und hat die
Staatsregierung Kenntnis dartber, inwieweit die Bitte der Staatsregierung an
die Landratsamter, die Aufwandsentschadigung mit den benachbarten Behor-
den abzustimmen und sich bei der Bemessung der Aufwandsentschadigung
maoglichst an der in der Bekanntmachung festgelegten Obergrenze zu orientie-
ren, zu Veranderung bei der Aufwandsentschadigung gefiihrt hat?

Antwort des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz

Im Rahmen der Anderung der Verordnung Uber die Naturschutzwacht und der zugehdrigen Be-
kanntmachung sind die internen Vorabstimmungen und eine Vorab-Beteiligung der betroffenen
Ressorts sowie der Arbeitsgemeinschaft der Angehoérigen der Naturschutzwacht in Bayern e. V.
(AGNA), der Arbeitsgemeinschaft der amtlichen Fachreferenten fiir Naturschutz und Landschafts-
pflege in Bayern e.V. (AgN), der Akademie fur Naturschutz und Landschaftspflege und des Obers-
ten Naturschutzbeirats abgeschlossen. Die formliche Ressortanhdrung wird voraussichtlich im April
beginnen. Der Entwurf der Bekanntmachung sieht eine Regelung zu Fahrtkosten und einen neuen
zeitgemalen Dienstausweis vor. Das Staatsministerium fur Umwelt und Verbraucherschutz wird
sich fur beide Neuerungen einsetzen, dem Ergebnis der Ressortanhdrung kann jedoch nicht vorge-
griffen werden.

Die AGNA hat in Eigeninitiative von der Polizei nicht mehr benétigte Parkas an Naturschutzwachte-
rinnen und Naturschutzwachter verteilt.

Weitere Informationen liegen der Staatsregierung nicht vor, da die konkrete Ausgestaltung der Auf-
wandsentschadigung und die Abstimmung hierlber in alleiniger Zustandigkeit der Landkreise lie-
gen.
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Geschiftsbereich des Staatsministeriums fiir Ernahrung, Landwirtschaft und Forsten

30. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wird im Rahmen von Cross-Compliance-
Gisela Kontrollen im Ackerbau das Vorhandensein von Gelbschalen zur Ermittlung
Sengl des Schadlingsbefalls kontrolliert, da ja zur ,guten fachlichen Praxis“ geman
(BUNDNIS Pflanzenschutzgesetz vor der Bekdmpfung von Schadlingen festzustellen ist,
90/DIE GRU- wie hoch der Befall ist und ob dieser bekampfungswiirdig ist, wenn ja, ob ein
NEN) Fehlen beanstandet wird und welche Konsequenzen sich daraus ergeben?

Antwort des Staatsministeriums fiir Ernahrung, Landwirtschaft und Forsten

Der Einsatz von Gelbschalen zur Befallsprognose und Befallseinschatzung bei Rapsschadlingen
und die Nutzung von Schwellenwerten zur Entscheidungsfindung beim Einsatz von Pflanzen-
schutzmitteln fallt unter die im Anhang lll der Richtlinie 2009/128/EG Uber einen Aktionsrahmen der
Gemeinschaft fur die nachhaltige Verwendung von Pestiziden genannten Grundsatze des integrier-
ten Pflanzenschutzes.

Diese Grundsatze werden auch im § 3 Pflanzenschutzgesetz erwahnt. Nach Anhang Il der VO (EU)
Nr. 1306/2013 sind jedoch nur die Satze 1 und 2 des Art. 55 der Verordnung (EG) Nr. 1107/2009
Uber das Inverkehrbringen von Pflanzenschutzmitteln und zur Aufhebung der Richtlinien
79/117/EWG und 91/414/EWG des Rates Cross Compliance (CC)-relevant.

Demnach missen Pflanzenschutzmittel sachgerecht angewendet werden. Dies umfasst die Befol-
gung der guten Pflanzenschutzpraxis und die Einhaltung der auf dem jeweiligen Etikett angegebe-
nen Bedingungen. Das heil}t, es missen die jeweiligen Vorschriften flr die Anwendung der betref-
fenden Mittel und Abstandsauflagen eingehalten und Aufzeichnungspflichten erfillt werden.

Vorschriften zum integrierten Pflanzenschutz sind derzeit nicht Teil der CC-Regelungen.

31. Abgeordneter Bezugnehmend auf die Antwort des Staatsministeriums fir Ernahrung, Land-
Reinhold wirtschaft und Forsten auf die Schriftiche Anfrage der Abgeordneten Ruth
Strobl Muller betreffend ,Fachberater Erosionsschutz und Wasserrtickhaltung an den
(SPD) Amtern fur Ernahrung, Landwirtschaft und Forsten in Bayern“ (Drs. 17/16663)

mit den Aussagen: ,...Im Zeitraum 2010 — 2016 waren bayernweit im Durch-
schnitt insgesamt 18 Wasserberater tatig...“, ,Im Laufe des Jahres 2017 ist
eine Verdoppelung der Anzahl der Wasserberater vorgesehen...“. ,Das

Staatsministerium flr Ernahrung, Landwirtschaft und Forsten hat deshalb im
Rahmen des Wasserpaktes ein MalRnahmenpaket geschnirt, das u. a. auch
eine Verdoppelung der Wasserberater ab dem Jahr 2017 umfasst...“ und an-
gesichts der Antwort des Staatsministeriums fiur Erndhrung, Landwirtschaft
und Forsten auf die Anfrage zum Plenum (Drs. 17/19092, S. 50) der Abgeord-
neten Johanna Werner-Muggendorfer vom 16.11.2017, wonach zusatzlich
26 Voll-Arbeitskrafte Wasserberater in den letzten Jahren eingestellt wurden,
frage ich die Staatsregierung, wie viele Wasserberater an den Amtern fiir Er-
nahrung, Landwirtschaft und Forsten (AELF) derzeit tatsachlich beschaftigt
sind (bitte aufgeteilt nach Bezirken und deren AELF)?
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32.

Antwort des Staatsministeriums fiir Ernahrung, Landwirtschaft und Forsten

Die erbetene Aufteilung der beschéaftigten Wasserberater kann der nachfolgenden Tabelle ent-
nommen werden:

Bezirk AELF Personen | Voll-Arbeitskréafte
Unterfranken Karlstadt 4 3,00
Oberfranken Coburg 4 2,55
Mittelfranken Uffenheim 5 3,50
Schwaben Krumbach 5 3,88
Oberbayern Pfaffenhofen/lim 6 4,00
Niederbayern Straubing 8 6,15
Oberpfalz Amberg 4 2,95
Bayern Stand 12.03.2018 36 25,98

Die 18 Wasserberater wurden somit auf 36 Wasserberater verdoppelt. Insgesamt wurden seit 2010
rund 26 Voll-Arbeitskrafte eingestellt.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist der aktuelle Fischotterbestand in
Herbert Bayern (bitte aufschlisseln nach Landkreisen und dortigen Gewassern), wie
Woerlein wird der glnstige Erhaltungszustand (der Fischotter steht in Anhang IV der
(SPD) Fauna-Flora-Habitat-Richtlinie) fir den Fischotter definiert und welche Mal}-

nahmen werden ergriffen, um den glinstigen Erhaltungszustand des Fischot-
ters zu erreichen bzw. zu erhalten?

Antwort des Staatsministeriums fiir Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten

Im Rahmen der Berichtspflicht zu FFH-Arten (FFH = Fauna-Flora-Habitat) im Sechsjahresrhythmus
wird im Bericht 2013 des Landesamts fur Umwelt (LfU) zum Vorkommen des Fischotters in Bayern
fur die Population eine grobe Spanne von 100 bis 500 Tieren geschéatzt.

Als Reaktion auf die drastische Zunahme der Fischverluste in niederbayerischen Teichanlagen be-
auftragte das Staatsministerium fur Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten (StMELF) die Landes-
anstalt fur Wald und Forstwirtschaft, ein Fischotter-Monitoring in Ostbayern durchzufiihren. Dabei
wurden die hauptsachlich betroffenen Gebiete nérdlich der Donau in ein Raster von 5 mal 5 km —
Quadranten aufgeteilt. Die gefundenen Losungen wurden mittels DNA-Analyse untersucht, um die
Zahl der Individuen festzustellen. Im Bericht von 2012 wird aufgezeigt, dass nur in 10 Prozent der
Quadranten kein Nachweis moglich war. Das Gebiet Niederbayern noérdlich der Donau kann dem-
nach bereits 2012 als flachendeckend mit Fischottern besiedelt dargestellt werden. Eine Hochrech-
nung ergab fir das Monitoringgebiet eine Zahl von 240 Individuen. Derzeit wird ein umfassendes
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Monitoring fir einzelne Teichgebiete der Oberpfalz begonnen, da hier die Schaden in den letzten
Jahren ebenfalls extrem zunahmen. Die Fralschaden durch den Fischotter in ostbayerischen Tei-
chen hatten 2016 ein Volumen von 280.000 Euro erreicht und werden 2107 etwa bei einer Mio. Eu-
ro liegen.

Die erbetene Aufschliisselung der Fischotterzahlen nach Landkreisen und einzelnen Gewassern ist
im Rahmen der fir eine Beantwortung einer Anfrage zum Plenum zur Verfiigung stehenden Zeit
nicht maéglich. Diese Erhebungen waren nur mit einem unverhaltnismaligen Kosten- und Zeitauf-
wand zu ermitteln.

Der Erhaltungszustand wird bereits im Bericht des LfU fir 2013 als glinstig bezeichnet. Im FFH-
Bericht wird unterschieden zwischen biogeografischen Regionen, die von der EU definiert sind.
Bayern betreffen die kontinentale biogeografische und die alpine biogeografische Region.

Kontinentale biogeografische Region 2013:

Im Rahmen des FFH-Berichts 2013 wurde der Fischotter fir Bayern bezliglich Gesamtbewertung
mit glinstig bewertet. Die Gesamtbewertung ergibt sich aus der Bewertung der Parameter Verbrei-
tung, Population (GréRe, Altersstruktur), Habitat (GréRe, Eignung), Zukunftsaussichten. Diese Pa-
rameter wurden ebenfalls durchweg mit glinstig bewertet.

Alpine biogeografische Region 2013:

Hier wurde der Fischotter durchweg mit unbekannt beurteilt, da damals nur wenige, zum Teil vage
Informationen vorlagen.

Fir den FFH-Bericht 2019 zeichnet sich weiterhin eine glinstige Gesamtbewertung ab, diesmal fiir
beide biogeografische Regionen. Die Populationsgrofie bemisst sich flir diesen FFH-Bericht nicht in
Individuen, sondern wird als Anzahl TK25-Quadranten (TK25Q als Populationseinheit) gemessen.
Voraussichtlich handelt es sich um ca. 320 TK25Q fur die kontinentale biogeografische Region (vor
allem ostbayerischer Raum) und ca. 12 TK25Q fir die alpine. Es wird von einem positiven Trend
der Entwicklung der bayerischen Otterpopulation in den letzten 12 Jahren ausgegangen.

Der glinstige Erhaltungszustand ist erreicht. Im Ubrigen verweist der Fischotter-Managementplan
des StMELF auf MalRnahmen, die auch dem Schutz des Fischotters dienen, wie z. B. lebensraum-
verbessernde MalRnahmen in Gewassern, Biotopverblinde oder Reduzierung von verkehrs-
bedingten Otterverlusten.
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Geschiftsbereich des Staatsministeriums fiir Arbeit und Soziales, Familie und Integra-
tion

33. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie verhindert sie einen ,Fleckenteppich® an
Thomas unterschiedlichen Genehmigungen von verkaufsoffenen Sonntagen in Bayern
Mutze und damit einen unfairen Wettbewerb zwischen den Gemeinden nach den
(BUNDNIS Urteilen des Bundesverwaltungsgerichts vom 11.11.2015 und des Bayerischen
90/DIE GRU- Verwaltungsgerichtshofs vom 24.05.2017 (Az. N 17.527), in denen die Anfor-
NEN) derungen an Dauerverordnungen zur Einrichtung von verkaufsoffenen Sonn-

tagen verscharft wurden, wird es vonseiten der Staatsregierung in absehbarer
Zeit eine Handreichung fir alle Kommunen in Bayern dazu geben und warum
genehmigen momentan die Bezirksregierungen in einigen Kommunen ver-
kaufsoffene Sonntage, wahrend sie in anderen z. B. der Stadt Aschaffenburg
darauf drangen die Dauerverordnungen aufzuheben?

Antwort des Staatsministeriums fiir Arbeit und Soziales, Familie und Integration

Fir die Zulassung sogenannter verkaufsoffener Sonntage ist § 14 Ladenschlussgesetz (LadSchiG)
einschlagig. Nach geltender Rechtslage dirfen Verkaufsstellen aus Anlass von Markten, Messen
oder ahnlichen Veranstaltungen an jahrlich héchstens vier Sonn- und Feiertagen gedffnet sein,
wenn diese Tage von den Landesregierungen oder den von ihnen bestimmten Stellen durch
Rechtsverordnung freigegeben werden. Dabei dirfen gem. § 14 Abs. 3 LadSchlG Sonn- und Feier-
tage im Dezember nicht freigegeben werden. Zustandig hierfur sind in Bayern die Gemeinden (§ 11
Nr. 1 Bayerische Delegationsverordnung).

Das Staatsministerium flir Arbeit und Soziales, Familie und Integration (StMAS) hat bereits in der
Bekanntmachung vom 10.11.2004, Az. 12/3693/1/04, die am 01.01.2005 in Kraft getreten ist, allge-
meine Grundséatze fur die Genehmigung von verkaufsoffenen Sonntagen erlassen, die weiterhin
glltig sind und auch durch die erwadhnten Urteile keiner Korrektur bedurfen.

Das StMAS hat mehrfach und zuletzt mit Schreiben vom 17.01.2017 die Regierungen gebeten, die
Kommunen im Rahmen der Rechtsaufsicht beim Erlass rechtskonformer Verordnungen im Sinne
der o. g. Bekanntmachung und unter Bericksichtigung der aktuellen Rechtsprechung zu unterstit-
zen, um einen bayernweit einheitlichen Vollzug sicherzustellen. Da es sich bei diesen Verordnun-
gen grundsatzlich um Entscheidungen im Einzelfall handelt, ist nicht auszuschlie3en, dass hierbei
einzelne Verordnungen durch die Regierungen beanstandet werden.
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Geschiftsbereich des Staatsministeriums fiir Gesundheit und Pflege

34. Abgeordneter Nachdem zwei Drittel der pflegebedurftigen Burgerinnen und Birger im hausli-
Ulrich chen Umfeld gepflegt werden und in Bayern Kurzzeitpflegeplatze seit Jahren
Leiner abgebaut werden, frage ich die Staatsregierung, beabsichtigt sie das Vorhal-
(BUNDNIS ten von Kurzzeitpflegeplatzen zu foérdern, wenn ja in welcher Form und auf
90/DIE GRU- welcher Rechtsgrundlage?

NEN)

Antwort des Staatsministeriums fiir Gesundheit und Pflege

Die Landespflegesatzkommission hat in ihrer 73. Sitzung am 12.10.2017 einen einstimmigen Be-
schluss zur Verbesserung der Rahmenbedingungen fir die Kurzzeitpflegeversorgung in Bayern ge-
fasst. Vollstationare Pflegeeinrichtungen, die sich verpflichten eine feste Anzahl an Platzen zu defi-
nieren, welche ausschlie3lich fur die Belegung von Kurzzeitpflegegasten verwendet werden kon-
nen, erhalten verbesserte wirtschaftiche Rahmenbedingungen fiir Vergitungsvereinbarungen. Da-
bei gilt eine Mindestplatzzahl fiir fixe Kurzzeitpflegeplatze je nach Groflie der Einrichtung. Die ver-
besserten wirtschaftlichen Rahmenbedingungen ergeben sich durch die Berlicksichtigung einer
groReren Anzahl von Nicht-Belegungstagen in der Kalkulation sowie durch eine verbesserte Perso-
nalschlisselkomponente bei den sogenannten sonstigen Diensten.

Zudem ist die Staatsregierung bereits tatig geworden und bereitet eine finanzielle Unterstltzung
aus Landesmitteln vor, die zum Ziel hat, die besonderen Belastungen der Pflegeeinrichtungen, die
im Zusammenhang mit der Bereitstellung von Kurzzeitpflegeplatzen entstehen, im Rahmen vorhan-
dener Stellen und Mittel abzufedern. Damit wird beabsichtigt, Minderertrage, die in dieser Versor-
gungsform durch naturgemal auftretende Nachfrageschwankungen und damit verbundene Leer-
standszeiten entstehen kénnen, finanziell deutlich abzuschwachen. Betreiber sollen durch Gewah-
rung einer finanziellen Unterstltzung fir Zeiten einer Nichtbelegung dazu ermuntert werden, wieder
vermehrt dauerhafte Kurzzeitpflegeplatze anzubieten. Diese kdnnen durch die finanzielle Unterstit-
zung aus Landesmitteln wirtschaftlich tragfahiger betrieben werden.

Dieses Vorhaben ist auch Gegenstand des Landtagsbeschlusses vom 21.06.2017 mit der Bezeich-
nung ,Kurzzeitpflege starken® (Drs. Nr. 17/17335).

Gegenwartig befindet sich das Staatsministerium fur Gesundheit und Pflege in einem sorgfaltigen
Prozess der Erarbeitung der Forderdetails und der Schaffung der rechtlichen Grundlage fur das
neue Handlungsfeld. Der Landtag hat den Nachtragshaushalt 2018 in seiner Sitzung am
27.02.2018 beschlossen. Dieser ist Grundlage fir die finanzielle Ausstattung des Foérderpro-
gramms.

Dariiber hinaus verfolgt der o. g. Landtagsbeschluss (Drs. 17/17335) die Intention, gutachtlich un-
tersuchen zu lassen, welche Bedarfe an Kurzzeitpflege auf Kreisebene und auf Ebene der kreis-
freien Stadte bestehen und welche Hemmnisse flr die Vorhaltung entsprechender Platze existie-
ren. Das Vergabeverfahren fur einen Gutachtenauftrag ist bereits weit gediehen. Es ist in naher Zu-
kunft mit der Auftragsvergabe zu rechnen. Des Weiteren sollen nach dem Koalitionsvertrag auf
Bundesebene die Leistungen der Pflegeversicherung wie die Kurzzeit- und Verhinderungspflege,
die Tages- und Nachtpflege sowie die unterschiedlichen Betreuungsformen durch die Einflhrung
von Budgets besser und flexibler aufeinander abgestimmt werden.
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35. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie wird bei der Umsetzung der generalistischen
Kathrin Pflegeausbildung sichergestellt, dass die vorhandenen Ausbildungsplatze in
Sonnenholzner Kranken- und Altenpflege auch in der Zukunft erhalten werden und dass kleine
(SPD) Trager geeignete Kooperationspartner finden und welche Mdglichkeiten zur

Information haben die Trager?

Antwort des Staatsministeriums fiir Gesundheit und Pflege

Ziel der Pflegeberufereform ist es, eine moderne und attraktive Ausbildung mit besten Berufsper-
spektiven zu schaffen. Durch zahlreiche Verbesserungen sollen gerade junge Menschen fiir die
Ausbildung im Pflegeberuf begeistert werden: es muss kein Schulgeld mehr bezahlt werden und ei-
ne angemessene Ausbildungsvergiitung wird im Gesetz festgeschrieben. Durch Modernisierung der
Ausbildungsinhalte, eine bessere Ausstattung der Pflegeschulen und mehr Praxisanleitung im Aus-
bildungsbetrieb gewinnt die Ausbildung an Qualitat und Attraktivitat.

Die Pflegeberufereform reformiert auch die Finanzierung. Zukiinftig sind alle Einrichtungen an der
Finanzierung der Ausbildung beteiligt. Die Einrichtungen, die ausbilden, erhalten ein Ausbildungs-
budget zur Kostendeckung der Ausbildung bei wirtschaftlicher Betriebsgrofie und wirtschaftlicher
Betriebsfiihrung. Es wird davon ausgegangen, dass die Reform dazu fihrt, dass mehr Einrichtun-
gen Ausbildungsplatze anbieten werden.

Die konkrete inhaltliche und strukturelle Ausgestaltung der neuen Pflegeausbildung bleibt der noch
zu erlassenden Ausbildungs- und Prifungsverordnung vorbehalten. Die Bundesregierung strebt an,
die Verordnung dem Bundestag im ersten Halbjahr 2018 zuzuleiten.

Die Staatsregierung hat den Erhalt der Ausbildungsplatze und langfristig eine weitere Steigerung
der Ausbildungszahlen in der Pflege zum Ziel und wird dies insbesondere bei der Ausgestaltung
und Umsetzung des neuen Pflegeberufegesetzes im Blick haben.

Hinsichtlich der Ausbildungsplatze an den Schulen ware eine Aussage zur zukunftigen Entwicklung
zum jetzigen Zeitpunkt allerdings noch rein spekulativ. Es kann nicht ausgeschlossen werden, dass
sich die Anzahl der Schulen durch Fusionen verringert, da mit der generalistischen Pflegeausbil-
dung die Anforderungen an die Schulen steigen (u. a. durch Anhebung der Qualifikation des Lehr-
personals) und einige kleinere Schulen diese voraussichtlich nicht erflllen kdnnen. Der Gesetzge-
ber hat diese Problematik aber erkannt und festgelegt, dass die Ausbildung in der Region nicht ge-
fahrdet werden darf. Das Pflegeberufegesetz enthalt eine Regelung zur Bertcksichtigung der zu
erwartenden Kostenentwicklungen. Soweit eine Pflegeschule in der Region erforderlich ist, zum
Beispiel, weil die Entfernungen und Fahrzeiten zu anderen Pflegeschulen nicht zumutbar sind, kén-
nen auch langfristig hdhere Finanzierungsbetrage vorgesehen werden. Der Ausbau, die SchlieRung
oder die Zusammenlegung von Pflegeschulen kénnen durch Strukturvertrage finanziell unterstitzt
werden. Es wird erwartet, dass aufgrund des hohen Bedarfs die Anzahl an Ausbildungsplatzen
nicht signifikant sinken wird und den Bewerberinnen und Bewerbern hinreichend Schulplatze zur
Verfligung stehen werden.

Die Organisation der Kooperationen der Trager der praktischen Ausbildung mit anderen Einrichtun-
gen ist grundsatzlich keine staatliche Aufgabe. Eine zentrale Organisation durch die Staatsregie-
rung ware auch nicht sinnvoll und praktikabel. Dies muss vor Ort geschehen. Sinnvoll wird dabei si-
cher die Bildung von Netzwerken auf Landkreisebene oder auch landkreistibergreifend sein. Die
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Einrichtungstrager kdnnen jetzt schon damit beginnen, und tun dies teilweise auch schon, geeigne-
te Kooperationspartner zu suchen und Netzwerke aufzubauen. Die Staatsregierung wird beim Auf-
treten von Problemen unterstitzend zur Seite stehen. Die von der Umsetzung des Pflegeberufege-
setzes Betroffenen werden auch bereits jetzt eng beteiligt. Am 21.02.2018 hat auf Fachebene ein
Runder Tisch mit Vertretern aller Bereiche stattgefunden, bei dem Ulber den Sachstand und das ge-
plante weitere Vorgehen informiert und Probleme angesprochen wurden. Auch zukinftig wird es
verschiedene Plattformen geben, Probleme zu erértern und Lésungen zu finden.
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